

ORSZÁGOS HIRLAP

Előfizetési ár:
Egész évre 14 frt, fél évre 7 frt, negyedévre 3 frt 50 kr.
Egy hónapra 1 frt 20 kr.
Egyes szám ára helyben 4 kr., vidéken 5 kr.

Főszerkesztő
MIKSZÁTH KÁLMÁN

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
VIII. kerület, József-körút 65. szám.
Megjelenik mindennap, hétfőn és ünnepnap után is.

III. év.

Budapest, 1899, szerda, január 4-én.

4. szám.

A másodszülött.

Ma láttuk először a nyílt obstrukciót. Határozottan jobb képű és valamiképp tisztességtudóbb teremtés, mint a testvéremé, akit már skartba tettek. Kellemesebb is, mert nem beszél olyan sokat, noha az ő nyelve sines odanöve a szájpadlásához. Az is lehet különben, hogy ma az első fellépés lámpaláza kissé elfogódottá tette, s holnap, holnapután talán majd jobban megjön a hangja. És akkor szakasztott olyan lesz, mint az elődje volt. Mert szó ami szó, a családi vonás rajta van a másodszülötten is. Nem tagadhatja a származását és tisztességet se tagadhatják meg.

S ezzel föl van adva a lecke a magyar parlamentarizmusnak. Mint hajdan a cigánynak, akihez így szólt a régi bíró: „No cigány, mivel böcsületesen vallottál, nagy kegyelemben részesítelek. Valogathatsz a halálnemekben. Mit szeretsz jobban: ha fölnegyelnek, kerékbe törnek, vagy karóba húznak?”

Az ördög tudja, mit választott a cigány. Az is mindegy, hogy a magyar parlamentarizmust hogyan ölik meg, tagadják, vagy bevallott obstrukcióval. Technikai obstrukcióval, vagy obstrukciós technikával. Agyonbeszéléssel vagy agyonszavazással.

Az alkotmányunk, a parlamentarizmusunk nem hozott a mai nap változást. Se rosszabbodást, se javulást. És mégis nagy, történelmi jelentőségű a ma-

gyar képviselőháznak az új esztendőben tartott mai első ülése. Nevezetes dátum lett a magyar politika történetében ezernyolczszázkilenczvenkilencz január harmadika.

Miért? Hiszen mi magunk konstatáljuk, mint ahogy konstatálja ma és holnap minden ujság és minden politikus, hogy a legkisebb változás se történt. Hiszen Isten, ember látja, hogy a képviselőház mai ülése annyira hasonlatos az utolsó három hónap mindegyik üléséhez, mint egyik tojás a másikhoz.

Hát épen ezért. Ebben az egyformaságban van az óriási különbség. Ahogy a képviselőház mai ülése folyt, arról minden ellenzéki párt elfogadott és publikált pártbatározattal egyenesen kimondta, hogy az nyílt és bevallott obstrukció. Obstrukció a modern parlamenti technika minden vívmányának szakszerű alkalmazásával.

Tehát a mai nap politikai eredménye az, hogy ami három hónap óta a magyar parlamentben történt, nem volt egyéb, mint teljes obstrukció minden kigondolható és alkalmazható fegyverrel egyetemben.

Ez az a tanulság, amit ma konstatálni, leszögezni és a jövő idők számára megőrizni kell.

Nevetséges, fogja mondani a jámbor olvasó. Hiszen mi ezt három hónap óta tudjuk. Az ujságok is írták, a poli-

tikusok is tudták, a kormány is érezte, az ország is fájlalta, hogy obstrukció van. Igen ám, de az ellenzék tagadta. Ők eddig csak harcoltak, — így mondták — és eszük ágában se volt obstruálni. Molnár apáték is dörzsölték a kezüket és forgatták a szemüket: „Az isten őrizz attól, hogy mi obstruáljunk!” Vagy Apponyi és Horánszky nem mondotta, Polónyi nem hirdette, hogy nincs obstrukció? Minden nap, minden órában, minden enuncziációban a legerélyesebben visszautasították azt a csuf rágalmat, hogy ők obstruálnak. Írták, mondták, hirdették és késhegyig obstruáltak az obstrukció szó ellen. Holnap már nem tehetik.

Ez a mai napnak az egyik nagy eredménye.

A másik se lényegtelen. Az meg maga a nyílt bevallás. Az obstrukció elismerése. Ha már megvan a nagy nyavalya, legjobb a betegnek, ha tudja. Akkor megpróbálja gyógyítani, ha lehet, vagy megnyugszik a halálban, ha kell. A szeplős arc se szép, a kendőzött arc is csunya; de egyenesen utálatos a kendőzött szeplős arc.

A feslett családnak, a törvénytelen házasságban élő ellenzékének másodszülött rossz leánya került ma a Házba, a nyilvánosság elé. Ez a leányzó is csak olyan, mint a másik, de nincs meg az a visszataszító szokása, nem hajtogatja egyre: „Én tisztességes vagyok!”

Lukin.

Poriczky L. E. orosz rajza.

Nem olyan könnyű dolog egy tartalmasabb, mélyrebb ember jellemét megrajzolni, mint ahogy gondolják. Ezek az úgynevezett mélyebb emberek nemcsak jó komédiások, hanem nagy köpek is. Van ket-három olyan furcsa szokásuk, amelyről nem tudnak lemondani, s az idegenek ezekről ítélnek meg őket. Ezek a szokások azonban csak egy fölületes álarozót alkotnak, amely alatt egy nagy, tragikus világ él.

Peldának oldódt: Lukin.

Roppant különös fiú!

Naponta legalább kétszázszor használja ezt az ostoba szokást:

— Oh ég, hol vannak haragos villámaid?

Ha rájön, hogy a cipője megint elszakadt, mindjárt kifakad:

— Oh ég, hol vannak haragos villámaid?

Ha sétálni megy és találkozik egy barátjával, akkor nem azzal fogadja, hogy: „Szervesz, kedves pajtás!” vagy: „Hogy vagy, vén kakas?” hanem egyszerűen csak azt mondja:

— Oh ég, hol vannak haragos villámaid?

Ha a levegőben hajszálát talál, akkor nem azt kiáltja: „Az ördög vigyen el benneteket!” vagy: „Hallja-e, pincér, vigye el ezt a mosdótalat!” — Oh nem. Nem ezt mondja. Csak azt, hogy:

— Oh ég, hol vannak haragos villámaid?

Ezen a mániáján kívül, amelyet kétség-

kívül mindenki fölhasznál a jellemzéséhez, olyan étvágya is van, amely előbb-utóbb tönkretesz. Amely vendéglőben megjelenik, ott föltűnést kelt pompás étvágyával. Röviden szólva: nagyétű.

A harmadik sajátja a társalgási módja. Idegen ember ritkán hall tőle okos szót. Körülbelül így szokta a diskurzust megkezdeni:

— Önnek is vannak pürsenései?

— Igen.

— Hogyan pusztítja el őket? A körmeivel?

— Nem. Az órakulescsal.

— Az órakulescsal? Tehát nem remontoir-órája van?

— Nem. Hát önnek, Lukin ur?

— Nekem egyáltalán nincs óram. Minek is kellene nekem? Épen a lakásommal szemben van a templomóra.

— Hát ön mindig otthon ül?

— Kedves barátom! Csak nem járhatok ki rongyos csizmában?

— Miért nem talpaltatja meg!

— Hol szokta ön a csizmáját talpaltatni?

— Itt és itt, Lukin ur.

— Ugy, ugy. Hát még mi ujság?

— Semmi. Lopuchin segédtitkár lett.

— Oh ég, hol vannak haragos villámaid?

És így tovább. Ha egy író megismerked-
nék vele, az első találkozás után azt hinné,

hogy már megismerte a jellemét és ezeket írná róla a naplójába:

„Nemrégiben megismerkedtem egy hóbortos fickóval. Diák, és azt mondják, hogy költő is. A műveltsége paraszthoz illő. Szó-készlete legfeljebb kétszáz szóból áll. Órán-kint legalább százszor elmondja: Oh ég, hol vannak haragos villámaid? Ha nem beszél, akkor kenyéren és füstölt héringen rángódik, amelyet hihetetlenül nagy mennyiségben fogyaszt. Inkább kövező ez az ember, mint költő stb.”

Ezeket jegyeznék föl Lukinról egy író, aki négyszer-ötször beszélt vele. Hanem az ördög vigyen el engem, ha ez igazán a Lukin jellemrajza!

Akit Lukin a szívébe zárt, az büszke lehet rá és méltán dicsekedhetik vele; nem volt még egy test a világon, amelyben olyan gazdagérzésű lélek lakott volna, mint Lukinban. Mély, mint a Himalaya völgye és kifürkészhetetlen, mint az ég a Lukin lelke.

Azonfölül valódi költő.

Jobban nem lehet az ő egyéniségét leírni.

Reggel jókor kel föl és tétlenül várja meg, míg lealkonyodik. Akkor meggyújtja a lámpát és leül a kanapéra. Ábrándozik, érzelg és gondolkodik. Így tölti az időt tíz-tizenegy óráig. Aztán ingujjra vetkozik és nagy lépésekkel jár föl-alá a szobában. Kezdetben

A sajtó.

Egyik esti újság ma a vezércikkében a többek között ezeket is mondja: „Azt írja ma egyik lapjárunk (ez az „Országos Hírlap” legyen), hogy mentse meg és hódítsa vissza az alkotmányt a sajtó. Két hatalmas orgazum áll a közügyek szolgálatában: a törvényhozó testület és a sajtó. S ha az egyik képtelen lett hivatása betöltésére, akkor a másiknak kell átvállalnia a közszolgálat intézését.”

Nagyjában csakugyan ezeket mondtuk, amire esti kollégánk rámondja, hogy: helyes. És ez az egyetlen helyesítés, amit ki tudunk érdemelni a kollégától. Utána mindjárt ilyen formán folytatja:

„De hogyan adja ennek példáját jelzett lapjárunk? Akként, hogy kárhóztatja az ellenzékét, váltig erősíti az uralkodó rendszert, és szörnyű malicziával üldözi mindazokat, akik hátat fordítottak ennek a rendszernek.” (Éddig ez tisztán nekünk szól, de már a többiből másnak is kijut.) „A sajtó is nagyrészt a parlament képét mutatja: a többség a hatalmat szolgálja, a kisebbség a hatalom ellenfeleit.”

Sajnos, ebben már nincsen egészen igaza. Nekik van több újságjuk, az ellenzéki szélsőknek. Már legalább számszámra több. De ha igaza volna, akkor is csak azt lehetné hozzá, hogy ez is helyes. Mert ha a parlamentben nagy többségben van a szabadelvű irány, csak annak a jele, hogy az országban is nagy többségben van. Már pedig az újságok nem a parlamenti pártoknak készülnek (legalább egykettőt kivéve), hanem az országnak. Hát persze, hogy olyat kell többet csinálni, amelyből többet kérnek.

— Ez a sajtó — mondja kollégánk — nem alkalmas arra, hogy visszaszerezze az alkotmányt. S ebben igaza is lehet. Talán mi csakugyan nem tudjuk. Hát akkor csinálják ők. Szerezzék vissza; hódítsák vissza ők. Vagy nekik talán nem kell épen úgy, mint nekünk?

Bizonyos is, hogy könnyebben sikerülhet nekik, mint a szabadelvű sajtónak. Mert ott, ahonnan az elvesztett alkotmányt vissza kellene szerezni, ott reájuk jobban hallgatnak, őket jobban szeretik, szívesebben olvassák. Polonyi és Horánszky az ő kértükre talán

lassan, aztán gyorsan és egyre gyorsabban. Hirtelen odaugrik az asztalhoz, tollat ragad és ír. Hanem akkor kiönti egész lelkét. Nem lehet tőle elvitálni, hogy amit ír, annak mindig van értelme; az mind becses és tökéletes egész. Minden sora visszatükrözi az ő sajtóságot egyéniségét. Csodálatos talentuma van ahhoz, hogy szóba öntse ami a lelkében háborog.

Három rövid sorral pompásan tud hangulatot festeni, egy mondattal jellemet megrajzolni. Alakjai nem papírosból valók; forró, piros vér lüktet ereikben. Az ő erdei illatának, buzaöldjei susognak. Ha egy költeményt vagy vázlatot megírt, akkor úgy fázik, mint egy szabó. Mert a szobája fütetlen s ő ingujjban ül az asztalnál. Ezenközben három óra lett. A fogai vaczognak s az orra hideg, mint egy jégesap. De nem baj! Megszólaltatta a lelkét és ez a fődolog! Nem olvassa át, amit írt. Bele-fúj a lámpaüvegbe, hogy az majd szétpattan, aztán lefekszik.

Aki másnap reggel meglátogatja őt, az asztalnál találja, amint egy egész kenyér elfogyasztására igyekszik és időnkint egy-egy füstölt héringet küld le utána. Ha a vendég véletlenül jó barátja, akkor minden kérdés nélkül elolvassa neki, amit az éjjel írt. S ha az illető azt mondja:

— Lukin, Lukin, miért nem adod ezt ki, hiszen olyan fölséges! — akkor Lukin meg-
rázza a barátja kezét amaggy oroszosan, tehát majd összeroppantja, és így szól:

inkább kiadják a náluk letétmenyézett magyar alkotmányt, mint a mi sürgetésünkre.

Próbálják csak meg. S akkor nem lesz szükség arra, hogy a magyar sajtó egyetemes határozatot hozzon, ami ugye lehetséges, ami csakugyan hű ábránd.

A politikai helyzet.

Harmadik napja, hogy benne vagyunk az ex-lex állapotban. Külső jelenségekben nem igen nyilvánul ez a sajátságos állapot. A kormány, mely ennek a helyzetnek rendkívüliségét magára nézve felismerte, a törvényhozáshoz intézett jelentésében közzéteszi mindazon intézkedéseket, amelyeket a bekövetkezett körülmények következtében fogantatosítani szükségesnek látott. Ez intézkedések mind a leg-szigorubb törvényességen alapulnak és semmiféle új állapotot nem teremtenek, hanem biztosítják az ország érdekében szükséges adminisztratív kezelés állandóságát.

A napnak különben kisebb jelentőségű eseményeit a következőkben foglaljuk össze.

(A béke.)

Hirtelen kedvezőbbre fordult a parlamenti hangulat. Ma már seregestől röpkedtek a béke angyalai, csupa „fejtételekkel” és „preliminárak”-kal a csőrükben. Hogy mik ezek a feltételek, azt persze senkisésem tudja, sőt igazában azt is bajos megmondani, hogy mitől lett egyszerre oly derűs az égbolt.

Abban, úgy látszik, mind megegyeznek a vélemények, hogy a béke utja egyengelve van. Széll Kálmán is, ebben fázadozik s minden mozdulatát, szavát nagy figyelemmel kísérik a klubban és ezenkívül Szilágyi Dezső roppant agitációt fejtett ma ki a Ház folyosóján, hír szerint a béke érdekében. — Azt is észrevettük, hogy gróf Andrassy Tivadar Tisza Kálmánnal is tárgyalt. Tisza Kálmánt különben ma délután felkereste Csáky Albin és ugyancsak a békéről konferált vele.

A feltételek, melyeket hír szerint az ellenzék elfogadni hajlandó, ezek: indemnitás, provizorium, budget, házszabályok enyhe módosítása, kuriai bíraskodás, választási törvény reformja.

De a kormánypárt — ugyancsak ellenőrizhetetlen hírek szerint — ezenfelül még a gazdasági kiegyezés perfekcióját is kívánja.

— Minek?

Aztán a többihez hajítja legújabb művét is.

— A költészettel nem a gyomrot kell táplálni, mondta Lukin, hanem a szívet. Csak az a költő keresi a kenyérét poézisével, aki nem igazi költő.

Aztán megint csak azt mondja: „Oh ég, hol vannak haragos villámaid?” és áttér más tárgyra.

Hát nem pompás fiu ez a Lukin?

Van benne valami Ikarusból, aki a napba vágyott. Sőt még több! Lukin szárnyai nem mesterségesek, viasszal összeragasztottak. Együtt születtek, együtt nőttek vele. Akármilyen közel jutna a naphoz, az ő szárnyai nem bémulnának meg.

És egykor bizonyára föl is jut majd az égbe: a dicsőség égébe!

Oh igen! Addig fog verseket írni, amíg betevő falatja lesz.

S ha egykor nem lesz már semmije, a mivel gyomrát kielégítse, akkor le fog feküdni és meghal és az égbe jut!

Az egyik Ikarust hamisított szárnyal bukatták meg, a másikat — a gyomra! . . .

Ezek ellenében a kormány mindezen javaslatok elfogadása után visszavonulna.

Konstatálni kell azonban, hogy eddig formálisan és illetékes részről nem történtek proppozíciók, úgy, hogy a béke-reménykedést valami nagyon indokoltnak alig lehet mondani.

A szabadelvű párt semmiesetre se fog elzárkózni elfogadható béke-agentátok elől, de a garanciákra fekteti a fő-súlyt.

(A kvóta-leirat.)

Szóba került az is, hogy vajjon a törvény és a házszabályok helyes alkalmazása mellett lehet-e vita a kvóta-leirat fölött. Akár lehet, akár nem, bizonyos, hogy-vita támad az elnökválasztási diskusszió keretében afölött, hogy a leirat napirendre tűzessék-e, vagy egyszerűen tudomásul vétessék. E vita már csak azért is jó hosszú lesz, mert a nap tulnyomó részét névszerinti szavazások fogják elfoglalni. Az elnök-választás napja pedig kétes távolban vagyon.

(A napló-bíráló bizottság.)

Sok szó folyt ma a szabadelvű pártban a napló-bíráló bizottsággal kapcsolatos javaslatokról is. A holnapi szavazáson a párt „nem”-mel szavaz mindegyik indítványra, Gullneréra is.

(Az adó.)

Tüntet a magyar az adófizetéssel. Nem lehet exekválni, tehát mindenki fizet. Vidéki városokból is jönnek jelentések, hogy az adó rendesen befolyik. Minthogy pedig sokan megfizetik az egész évi adót, a végén még zavarba jő a pénzügyminiszter, hogy mit kezdjen a sok pénzzel. Az utalványozás a pénzügyminiszter rendelete alapján rendben történik s a kormánynak, valamint a számvevőszékeknek mai jelentése teljes garanciát adott, hogy a parlament ellenőrzése fenmaradt most is.

(A vád alá helyezést indítvány.)

Ma délelőtt tíz órakor a függetlenségi és 48-as párt Kossuth Ferencz elnöklése alatt értekezletet tartott, amelyen az a vádindítvány került tárgyalás alá, amelyet Barta Ödön szándékozott a képviselőház elé terjesztetni. A párt elhatározta, hogy nem tartja helyénvalónak a kormány vád alá helyezése iránt indítványt tenni olyan többséggel szemben, amely a kormánynak adandó felmentvény iránt magát előre írásban leköttötte.

Ezzel szemben Barta Ödön kijelentette a Ház folyosóján, hogy ő ragaszkodik az indítványhoz és azt egymaga is be akarja nyújtani.

(A holnapi ülés.)

A képviselőház holnap délelőtt tíz órakor ülést tart, amelyen elsősorban a máról elhalasztott két névszerinti szavazás lesz. Holló Lajos és Gullner Gyula indítványai fölött. Ezután folytatják a tanácskozást a miniszterelnöki átvétel fölött, melylyel bejelentette a Háznak, hogy a király döntött a kvótára nézve. Ehhez a kérdéshez Hódossy Imre fog holnap beszélni. Ha még marad idő, akkor az elnökválasztás napjának megállapítása körül megindult vitát folytatják.

(A kormánypárt üdvözlése.)

A galgóczi választókerület szabadelvű polgárai értekezletet tartottak, amelyen elhatározták, hogy halás köszönetüket és elismerésüket fejezik ki a kormánynak, valamint az öt támogató országgyűlési szabadelvű többségnek azon magatartásáért, amelyet a kisebbségnek alkotmányunk ellen intézett erőszakos ostromával szemben tanusítottak. Rudnyánszky Bélának, a kerület országgyűlési képviselőjének, szintén halát és elismerést fejeztek ki, egyhangulag helyeselve, hogy ő is aláírta a Tisza-féle javaslatot.

Fogarasról jelentik: A Bauszner főispán elnöklése alatt mai napon megtartott rendkívüli vármegyei közgyűlés, hosszabb élénk vita után 77 szavazattal 35 ellenében, elfogadta a képviselőházhoz az obstrukció ellen felterjesztendő feliratot, melyben kifejezve legnagyobb aggodalmát a képviselőház kabalében elgyökerezett azon türethetetlen

állapot felett, mely szerint a kisebbség, nagyon is visszaélve szólásszabadságával, saját akaratát a többségre erőszakolni törekszik s így a parlamentaris alkotmány legelső követelményeinek mellőzésével megakadályozza a legégetőbb törvényjavaslatok letárgyalását: kéri a képviselőházat, hogy tanácskozásainak nyugodt és rendes menetét újra helyreállítsa, ugyanazt jövőre lehetőleg biztosítani s ezáltal mindenképp az ország közgazdasági jólétére nézve annyira fontos törvényjavaslatok sürgős elintézéséről gondoskodni kegyeskedjék.

(Az ellenzék mozgalma.)

A budapesti függetlenségi polgárok körében ma este értekezlet volt Holló Lajos országgyűlési képviselő elnöklése alatt. Az értekezlet tárgya a vasárnapra tervezett tüntető körmenettel kapcsolatos népgyűlés volt. Az értekezlet elhatározta, hogy a függetlenségi polgári kör tagjai a Sas-körben holnap tartandó értekezleten részt vesznek, a tüntető körmenetet és népgyűlést együttesen, a főváros egész polgári lakosság részvételével kívánják megtartani.

Végül a holnapi értekezlet elő terjesztendő indítványokat tárgyalták. A függetlenségi polgári kör küldöttsége holnap az összes ellenzéki pártokat felkéri a népgyűlésen való részvételre. Ugyancsak küldöttség fogja felkérni a népgyűlésen való részvételre s ott beszéd tartására Ugron Gábort is.

Kossuth Ferenchez ma az ország néhány városából bizalmi és üdvözlőiratok érkeztek az ex-lex elleni küzdelemben való biztatás céljából. Csákovárról Horánszky Nándorhoz német nyelvű üdvözlőirat érkezett.

Gróf Eszterházy Károly arról értesítette a pozsony megyei szabadelvű párt elnökségét, hogy kiáll.

A mai ülés.

(Az országgyűlésből.)

Az elmúlt vakációra való tekintettel amugy is tizenegy órára volt kitűzve az ülés, hadd legyen idejük a tisztelt honatyaiknak gyülekezniük. De tizenegy óra is régen elmúlt, feltizenkettőre is járt már az idő, de az ülés még mindig nem kezdődött meg. Az emberek mind a folyosón idegeskedtek és türelmellenkedtek, várva a miniszterelnöknek Horánszkyval megvívandó párbajának eredményét. A teremben történendők iránt senki sem érdeklődött. Kit is érdekeltene Sima Ferenc, amikor Magyarország első méltósága pisztolyosó elé áll a nemzeti párt elnökével.

Sima tehát odabent akármilyen hosszasan támadta is a gyorsíródat és a jegyzőket, amiért Bánffy pénteki beszédét bevették a naplóba és a jegyzőkönyvbe, az nem igen irritálta a kedélyeket. Sima után Polónyi is ugyanezt a témát variálta, de szintén minden nagyobb hatás nélkül. De azért az obstrukció elérte a célját. Biztosított magának egy névszerinti szavazást holnapra azon kérdés felett, hogy felveendő-e a pótlás a jegyzőkönyvbe vagy nem. Ezt persze már ma is névszerinti szavazás előzte meg, amely egy hosszú pauzára adott alkalmat, mely alatt megérkezett a párbaj szerencsés kimenetelének híre. Most már aztán nyugodtabban, de egyszerűs mind nagyobb érdeklődés mellett is folytathatta a Ház a maga tanácskozásait. Tanácskozásait! Ez a szó alig illik az obstrukció jegyében folytatott vitaközi módhoz. A jegyzőkönyvi vitát követte házszabályvita. Holló Lajos ugyanis azt indítványozta, hogy a Bánffy beszéd ügye terelessék a napióbiráló bizottság elé. Ezt pártfogolta Visontai Soma, Sággy Gyula, Polónyi Géza, Gullner Gyula, Kubik Béla és Rakovszky István, míg Rosenberg Gyula, Pulszky Ágost és Münnich Aurél azt feleslegesnek tartották. Gróf Tisza István, hogy az ellenzék eme legújabb visszaélésének elejét vegye, hozzájárult Gullner azon indítványához, hogy a napióbiráló bizottság vizsgálja meg az esetet, de az ellenzék, amely már benne van a névszerinti szavazásokban, e hozzájárulás daczára is névszerinti szavazást kért holnapra e kérdés felett is. Ezzel el volt érve szerencsésen a második névszerinti szavazás — holnapra.

Némileg zajos incidensek között ment végbe a Tisza-javaslat elleni kérvények és a válasz nélkül maradt interpellációk felolvasása. De ezen is átesett a Ház. Amikor azonban az elnöki bejelentések kapcsán bejelentette a király kézírata a kvótadöntős tárgyában, ez már nagyobb méretű diskusszió zsilipjeit nyitotta meg.

Persze megint Polónyi Géza kezdte. Ő a király elintézésében az alkotmány megkerülését látja. Emiatt keserű szemrehányásokat tesz a kormánynak, mely az osztrák-szláv föderáció szolgálatába állott. Majd azt fejtegeti, hogy Bánffy egy magyar 14. szakaszt akar létesíteni. Mindezek folytán a királyi kéziratot vita tárgyává kell tenni és ezért a királyi kézirat kinyomatását és szétosztását indítványozta.

Lukács László pénzügyminiszter ez ellen határozatlan tiltakozott, mert királyi kéziratot bírálathoz tenni nem szabad és ennek folytán egyszerűen tudomásul kéri venni a királyi kéziratot.

Holló Lajos ez ellen foglalt állást és azt kisérlete fejtegetni, hogy a király döntése e tárgyban jogosulatlan, mert a Ház még nem tárgyalta a kvótabizottság jelentését.

Gróf Apponyi Albert, Molnár János és Kossuth Ferenc megint Polónyinak azt a szivességet, hogy hasonló indokolással támogatták indítványát. Időközben két óra lelt és mert az obstrukció intéző-bizottsága gondoskodott még szónokokról, kik a "tárgyhoz" szólni kívánnak, a vita folytatása áttételt holnapra.

Az ülés legvégén Lukács László a miniszterelnök helyett betérjesztette a kivételes állapotrú való tekintettel tett intézkedésekről szóló jelentést.

Ennyi mindenféle történt a képviselőháznak az Ur ezernyolczszázkilenczvenkilenczedik évének január 3-ik napján tartott első ülésében.

Kormányintézkedések az ex-lex ellen.

A képviselőház mai ülésében a kormány betérjesztette jelentését azokról az intézkedésekről, melyeket az a körülmény tett szükségessé, hogy az indemnity és a kiegyezési provizorium az év végén nem emelkedett törvényerőre.

A jelentés részletesen foglalkozik azzal, hogy a kormány a felelősség alól kitérni nem óhajt, rámutat az Ausztriával fentartandó gazdasági közösség érdekében fogantatosított intézkedésekre, a cukor és szeszadó dolgában tett rendelkezésekre és a Horvátországgal létesítendő pénzügyi egyezmény meghosszabbítására tett intézkedésre.

A rendelet a maga teljességében így hangzik:

Ambár a kormány az 1899. évről szóló állami költségvetést még 1898. évi szeptember hónap 9-én mutatta be, azon esetre pedig, ha a költségvetés az év végéig letárgyalható nem volna, az 1899. év négy első hónapjában viselendő közterhekről és fedezendő állami kiadásokról szóló törvényjavaslatot még 1898. évi október hónap 14-én terjesztette elő: az országgyűlés a folyó évi költségvetés iránt a múlt év végéig nem határozott, amennyiben az ez iránt tett kormányi előterjesztéseket sem el nem fogadta, sem el nem vetette.

Mint hogy ily körülmények között a kormánynak kötelessége volt, hogy az állami kormányzat zavartalan továbbviteléről saját alkotmányos felelősségére gondoskodjék: a kormány a törvényhozás utólagos jóváhagyásának reményében e részben megtette a szükséges adminisztratív intézkedéseket. Megkönnyíti a kormány felelősségét e tekintetben az a körülmény, hogy az országgyűlés együtt lévén, a kormány által elrendelt intézkedések annak állandó ellenőrzése mellett történhetnek s az országgyűlésnek mindig módjában van a kormány intézkedéseit fölött bírálathoz gyakorolni.

A kormány által tett intézkedéseket illetőleg bátor vagyok tisztelettel a következőket jelenteni:

kormány megtette azokat az intézkedéseket, amelyek egy a közjogi, mint a magánjogi címeken alapuló állami kiadások fennakadás nélküli teljesítésére, a törvényeken alapuló közjövödelmek biztosítására és az állami háztartás a törvényekben és törvényszerű rendeletekben szabályozott alaki rendjének fentartására, az utóbbira nézve a magyar királyi állami számvévösök törvényes ellenőrzésének változatlan gyakorlása mellett, szükségesek.

Nevezetesen elrendelte, hogy az összes állami kiadások, úgy, amint azokat az 1898. évi állami költségvetésről szóló 1898. évi VI. törvényzikk és az azóta alkotott külön törvények és intézkedések megállapították, továbbbi intézkedésig teljesíttessenek.

Szintugy megtéttessenek további intézkedésig a fennálló törvényekben és szabályokban gyökerező azok az intézkedések, amelyek az idézett törvényzikkben és az azóta alkotott külön törvényekben megállapított összes állambevételek biztosítására szükségesek.

Utasítás adatott, hogy az utalványozás (előírás) az utalványozó hatóságok részéről és a számvévösök hivatásszerű szolgálata a fennálló törvények és szabályok szerint és akképen teljesíttessenek, hogy minden utalványozás (előírás) az 1899. év négy első hónapjában viselendő közterhekről és fedezendő állami kiadásokról előterjesztett törvényjavaslatban kért felhatalmazás elnyerése esetén az állami költségvetésbe akadálytalanul beilleszthető legyen.

Eszerint az állami számvitel alaki be rendezése semmiféle változást sem szenved.

Egyébiránt a kormány akképen rendelkezett, hogy a közadók, a közadók módjára beszedendő kincstári követelések és egyéb tartozásoknak végrehajtás utján való behajtása a magyar korona országainak egész területén egyelőre, további intézkedésig beszüntettségük.

Midőn a kormány nevében a tett intézkedéseknek jóváhagyó tudomásulvételét kérem, egyuttal tisztelettel jelzem, hogy tekintettel arra, hogy az 1899. év négy első hónapjában viselendő közterhekről és fedezendő állami kiadásokról szóló törvényjavaslat csak 1899. január hónap 1-je után fog törvényerőre emelkedni, a törvényjavaslat részletes tárgyalása alkalmával a kormány abba oly értelmű rendelkezés felvételét fogja javasolni, amely szerint az állami kiadások 1899. január 1-től megállapítottaknak, a közjövödelmek pedig 1899. január 1-től megállapítottaknak tekintendők.

Az utóbbi intézkedést alkotmányjogi szempontból és avégből is elengedhetetlenül szükségesnek tartja a kormány, hogy utólag senki se vonhassa magát ki a köztörvényeken alapuló közzolgáltatások ama részének teljesítése alól, amely 1899. január 1-től a többször említett javaslat törvényerőre emelkedéséig terjedő időre esik.

Nem intéztetett el továbbá 1898. év végéig az 1898. évi I. és XV. törvényzikknek nemely intézkedései hatályának fentartásáról szóló és a kormány által 1898. évi december 28-án benyújtott törvényjavaslat.

Van szerencsém bejelenteni, hogy ezen körülmény folytán a vám- és bankügynek s az ezekkel összefüggő nemely kérdésnek elintézése tekintetében addig, amíg a törvényhozás a betérjesztett törvényjavaslat iránt határozni fog, a tényleges állapot fentartása érdekében a kormány lényegileg ugyanazokat az intézkedéseket tette, amelyeket a múlt év utolsó napjain tett s amelyekről az 1898. évi I. törvényzikkre vonatkozó javaslat tárgyalása alkalmával az illető ügyiratok betérjesztése mellett, — képviselőházi irományok 303. szám. — a kormány számot adott.

Ami az 1898. évi XV. törvényzikkben szabályozott ügyeket illeti, — amely törvényzikk hatályának tartama az 1898. évi I. törvényzikk hatályának tartamához volt kötve és amely ügyek: a fogyasztási adó aló első szeszföldékben az egy-egy termelési időszakban a kisebb adótételek mellett termelhető alkoholi mennyiség (koplingens), az egy termelési időszak alatt kifizethető cukorkivitelű jutalmak maximális összege és ezzel kapcsolatban a cukoradó tétele, — ezekre az ügyekre külön intézkedés

részint nem volt szükséges, részint nem volt tehető. Nem volt szükséges a szeszkontingensre nézve, mert a kisebbik adótel mellett termelhető alkohommennyiség az egyes szeszfűdék között a termelési időszak elején az 1898. évi XV. törvényzikk alapján már szétosztott, a szesztermelési időszak pedig még foly; törvényes rendelkezés hiányában nem volt tehető valamely intézkedés abban az irányban, hogy a cukoradó magasabb tétele fenntartásuk.

Mint hogy azonban a cukorkiviteli jutalmak az 1888. évi XXIII. törvényzikk alapján az eddigi mérvben továbbra is fizetendők, a cukorkiviteli jutalmakat, hacsak a hazai cukoripart a legválságosabb zavarokba sodorni nem akarjuk, a termelési időszak folyamata alatt megváltoztatni nem lehetséges, s mint hogy más részről az állam pénzügyi érdekei megkívánják, hogy a cukorkiviteli jutalmak, maximális összegének fenntartása által okozott kiadással szemben a magasabb adótelelekből eredő cukoradó bevétel is lehetőleg biztosított: a pénzügyminiszter a cukorgyártelepek tulajdonosait értesítette, hogy 1899. január elseje után a cukoradó tétele ugyan csak tizenegy forint, de legyenek arra is figyelemmel, hogy az 1899. január elsejétől kezdve a gyártelepekből elszállított cukor után métermázsnak két forintnyi pótdadót — amint ez 1897-ben is történt — utólag megfizetni tartoznak, ha a törvényhozás a kormány által alkotmányos tárgyalás végett előterjesztett törvényjavaslatokat el fogja fogadni.

Az előadottakból folyólag azt is jelezhetem, hogy a most szóban forgó törvényjavaslat részletes tárgyalása alkalmával a javaslatba oly rendelkezés felvétele fog indítványoztatni, amely szerint a törvény hatálya kiterjedne mindazon intézkedésekre, amelyek az 1897. végéig érvényben volt, törvényes intézkedéseknek megfelelő állapotok tényleges fenntartása érdekében tették és amely szerint a cukor a felemelt adótel alapján utólag meg fog adózni.

Végül nem válhatott törvényvé 1898. végéig a Magyarország és Horvát-Szlávon-Dalmátországek között az 1889. évi XI. törvényzikk értelmében létrejött pénzügyi egyezmény hatályának újabb meghosszabbításáról szóló és a pénzügyminiszter által 1897-ik évi november hó 21-ikén beterjesztett törvényjavaslat. E tekintetben külön intézkedést a kormány nem tett, a folyó adminisztráció egyes tényeit azonban addig, amíg a törvényhozás intézkedni fog, jóváhagyás reményében, amelyre nézve a törvényjavaslat részletes tárgyalása alkalmával abba rendelkezés szintén felveendő lesz, oly módon szándékozik intézni, amely az 1898. végéig érvényes állapotoknak megfelel.

A közösöknek elismert ügyek költségeihez való hozzájárulás arányának ideiglenes megállapításáról szóló törvényjavaslat 6 császári és apostoli királyi felségének az 1867. évi XII. törvényzikk 21. szakasza alapján 1898. évi december hó 29-én kibocsátott legfelső kézírata folytán tárgyalanná vált.

Végezetül van szerencsém még 7. alatt bemutatni az állami számvevőszékek az államháztartás vitelének az 1898. év végén tul léendő számvevőszéki ellenőrzése tárgyában az országgyűlésnek tett jelentését.

Kelt Budapesten, 1899. évi január hó 1-én.

Báró Bánffy Dezso.

A számvevőszék jelentése, melyre a miniszterelnök jelentése is utal, így hangzik:

Az állami számvevőszék jelentése

az államháztartás vitelének az 1898. év végén tul léendő számvevőszéki ellenőrzése tárgyában.

Mint hogy a törvényhozás az 1899. évi állami költségvetésnek tárgyalását be nem fejezhette, valamint az 1899. év négy első hónapjában viselő köztérükről és fedezendő állami kiadásokról szóló törvényjavaslat tárgyalása is, bár az megkezdett, az év végéig elintéztést nem nyerhetett: szükségessé vált, hogy a törvényhozás újabb intézkedéseig az állami számvevőszék kebelében rendelkezzen az ellenőrzésnek folytatásos és szakadatlan gyakorlása iránt. E célból a következő rendelkezést adtam ki:

A m. kir. állami számvevőszék elnökétől.
1733/898. szám.

Rendelet.

Az állami számvevőszék fő- és ügyosztályaihoz.

A törvényhozás az 1899. évi költségvetésnek tárgyalását az év végéig be nem fejezhette, sem az előbbi költségvetési törvény kereténél időleges fenntartására vonatkozó törvényjavaslatot el nem intézhette. A tárgyalások ezen befejezetlensége következtében tehát a kormány nem hivatkozhatik törvényes felhatalmazásra az állam pénzügyi kezelésének felhatalmazásában, de viszont ez a felhatalmazás nem is vonatott meg tőle s a törvényhozás azt nem is tagadta meg a kormánytól s ezek szerint egy 1899. évi pénzügyi kezelésre való felhatalmazás kérdésének tárgyalása megkezdett ugyan, de be nem fejezhető, függőben maradt anélkül, hogy a törvényhozás akár egyik, akár másik irányban döntött volna. Azon súlyos helyzetbe jutottunk tehát, hogy a fontos kérdések idejében elintézhettek nem lévén, a kormány saját felelősségére kénytelen intézkedni a további teendőkről és az ország pénzügyeinek rendezéséről. Hogy a kormány felhatalmazásának kérdése miként fog történni, első sorban politikai kérdés, amelybe az állami számvevőszékeknek ez idő szerint beavatkozni sem jogában, sem hivatásában nem áll. Másrészt azonban az állami számvevőszék, mely a minisztériumtól független, önálló hatáskörrel bír, azon helyzetbe jutott, hogy az 1870. évi XVIII. törvényzikkben alapuló közjogi felelőssége alapján intézkedjék az állam bevételeinek és kiadásainak, az államvagyonnak, az államadósság kezelésének folytatólagos hatályos ellenőrzése iránt a kétségtelen, hogy addig is, amíg a kormány felhatalmazásának kérdése törvényhozási úton megoldást nyer, érintetlenül fennáll az állami számvevőszékek felelőssége, mely az 1870. évi XVIII. törvényzikk szerint nemcsak törvényellenes eljárásért, hanem első sorban minden mulasztásért terheli. Ezen felelősségnél fogva kötelessége az állami számvevőszékeknek ellenőrzési feladatát és hivatását folytatólag teljesíteni, munkáját háborítatlanul tovább folytatni.

Kötelessége ez nemcsak törvényeinknél fogva, de azért is, mert mint a törvényhozásnak ellenőrző közege, egy pillanatig sem hagyhatja az ország pénzügyi kezelését ellenőrzés nélkül és legkevésbé akkor, amidőn a kormány törvényhozási felhatalmazás nélkül saját felelősségére jár el. Ez a kötelessége a függőben maradt kérdések mellett nemcsak nem szűnt meg, hanem éppen a fényfórgó viszonyok miatt még fokozottabb gondal kell azt teljesítenie. Az állami számvevőszék tehát, eddigi törvényeink alapján, tekintet nélkül az ország politikai viszonyaira, törvényszerűleg folytatni fogja ellenőrző kötelességét addig is, míg a törvényhozás bölcsességének sikerülni fog a függő kérdéseket egyik vagy másik irányban megoldani. Kötelessége ez azért is, hogy annak idejében, midőn a megoldás időpontja elérkezik, az állami számvevőszék saját ellenőrzési és nyilvántartási adatainak alapján bármikor teljes és hű képet nyújthassa az ország ez idő alatti államháztartási, pénzügyi és közvagyonai állapotának, számviteli kezelésének.

Ebből kiindulva, nem szükséges ugyan az állami számvevőszék tisztviselői karát külön felhívni, vagy utasítani, hogy kötelességét és hivatalos teendőit továbbra is teljesítse, de szükségét látom annak, hogy a kötelességteljesítés irányára rámutassak.

E tekintetben pedig utmutatóul szolgálják törvényhozássunk harminczéves gyakorlata és törvényeinknek egyes intézkedései is, amelyek szerint, ha egy évről költségtérítés idejékorán nem volt letárgyalható, a további kezelés és ellenőrzés mindaddig, míg az új költségvetési törvény elterjesztéséig, az előző évi költségvetési törvény alapján vétele mellett eszközöltetett.

Ennek alapján rendelem tehát, hogy a törvényhozásnak további intézkedéseig a számvevőszék ügyosztályai és tisztviselői az ellenőrzési és nyilvántartást az eddigi módon az 1898. évi ér-

vényben volt költségvetési törvény alapján és keretében teljesítsék.

Miről a fő- és ügyosztályok és azok után a tisztviselői kar ezen határozattal értesítettnek.

Budapesten, 1899. január hó 1-én.

E rendeletemet azzal van szerencsém a tisztelt Háznak bejelenteni, hogy ez intézkedésemet jóváhagyólag tudomásul venni méltóztatassék.

Budapesten, 1899. évi január hó 1-én.

Rakovszky István,
elnök.

TÁVIRATOK.

Miniszterek Ferencz Ferdinándnál.

Bécs, január 3. Ferencz Ferdinand főherceg ma délelőtt gróf Thun miniszterelnököt és az összes osztrák minisztereket fogadta.

A japán követ a királynál.

Bécs, január 3. Ő felsége ma negyedórai különkihallgatáson fogadta Takahira japán követet, aki a Krizantemum-rend drágakövekkel ékesített arany nyaklánczát adta át a királynak.

Bécs, január 3. Hír szerint a japán követ a Krizantemum-rend nyaklánczának átadásánál a királyhoz beszédet intézett, amelyben kifejezte, hogy a japán császár a nyaklánczot ő felsége ötvenéves uralkodói jubileuma alkalmából valamint irányában táplált barátságának és tiszteletének jeléül küldi. A király ő felsége meleg szavakban mondott köszönetet.

A haragvó olaszok.

Trieszt, január 3. A tartománygyűlés mai ülésén a szláv képviselők nem jelentek meg. A nemzeti jogok megóvására irányuló határozati javaslatot a szirinói horvát gimnázium felállítására alkalmából, nagy tetszéssel egyhangulag elfogadták. A kormány képviselője erőiesen visszautasította a kormány ellen emelt vádakát és kijelentette, hogy a szláv gimnázium felállításával Isztriában csak a méltányosságoknak tesznek eleget anélkül, hogy ezzel megkárosítsanak az olasz nemzet érdekeit. A karzatot — minthogy a kormány képviselőjének beszédét több ízben nagy lármával megszakította — kiűrtették.

Bismarck Herbert Berlinben.

Hamburg, január 3. Bismarck Herbert herceg állandó tartózkodásra Berlinbe utazott. Politikai körökben a herceg e lépésének nagy jelentőséget tulajdonítanak. Dr. Chrysanter, a néhai herceg titkárja, egyelőre Herbert herceg környezetében marad. (N. Fr. Pr.)

Kína.

London, január 3. A „Morningpost“ második kiadása jelenti Hankauból e hónap másodikik kelettel: A Jangce felső vidékéről nyugtalanító hírek érkeznek. Szecsuan, Hunan és Hupe tartományokban egyre terjed a nyugtalanítás. Az özvegy császárné az alkirályok hatalmát megszorította, különösen a Jangce vidékén levő tartományok és Hankau alkirályainak hatalmát. A hupei lázadók ellen kiküldött császári csapatok megfutamodtak az ellenség elől. Az alkirály haderejét három gúnaszáddal és 8000 emberrel megerősítették.

Vita Afrika körül.

Lisabon, január 3. Félhivatalosan megczáfolják azt a hírt, mintha Anglia, Németország és Portugália közt egység jött volna létre Afrikára vonatkozólag.

Króta.

Kána, január 3. Az apokoronai keresztények ma átadták fegyvereiket. A nemzetgyűlés összehívása, úgy látszik, halasztást szenved. György herceg főbírtos tegnap meghittjével, Papadiaman-topolozs szaloniki görög főkonzullal és Szfakiánakiszszal tanácskozott.

A spanyol kormányválság.

Madrid, január 3. Hír szerint Sagasta a jövő szombaton felveti a bizalmi kérdést a regens-királynénál. Azt hiszik, hogy a regens-királyné gyors elhatározással fogja megoldani a válságot.

Monson.

Páris, január 3. A Monson angol nagykövet visszahívásáról szóló hírt megczáfolják.

A Filippi-szigetek.

Madrid, január 3. Rios tábornok Manillából azt táviratozta, hogy a spanyolokat Balabak-szigetén megtámadták. A férfiakat mind lemészárolták, a nőkért váltságdíjat követelnek. A kubai spanyol tengerészeti parancsnok azt táviratozta, hogy elindul az összes kis hadi járművekkel, amelyek eddig még a szigetenél voltak.

HIREK.

Bánffy párbaja.

Az üllői-úti honvédszáz-kaszárnya lovagló-iskolájában ma volt meg a miniszterelnök pisztolypárbaja Horánszky Nándor országgyűlési képviselővel. A párbaj sebesülés nélkül végződött és így ma méltán örült minden politikus, mert elképzelhetetlen következményei lettek volna annak, ha a politika khaoszába most még egy véres holttest is belé zuhant volna: a Horánszkyé vagy Bánffyé. A golyók hát igen okosak voltak: okos volt a Bánffy két golyója, mert az ellenfél feje fölött süvített el és még okosabb volt a Horánszkyé, mert az pláne az üvegetől ütötte keresztül.

A párbaj délelőtt tizenegy órakor volt és mivel a mérkőzés pontos idejét és helyét csak a beavatottak tudták, a kaszárnya körül nagyobb csoportosulás nem volt. E tekintetben dicséretet érdemel az államrendőrség is, mely a maga hatáskörében szintén mindent megtett, hogy az 1878. V. törvényezikk 296. szakaszába ütköző vétség elkövetése meg ne zavartassék. A lovassági laktanya előtt egy lovasrendőr volt föllálítva, hogy föltartóztassa a terhes szekereket, amelyek esetleg utjában lehetnek volna a kaszárnyába behajló kocsiknak. A kaszárnya rácskerítése előtt azonfelül még két polgári ruhába öltözött férfi állt, akikben csakhamar sikerült fölismerni a titkos rendőröket s akiknek valószínűleg az volt a feladatuk, hogy a VIII-ik kerületi kapitányság esetleges közbelépését megakadályozzák. Így minden simán folyt le és tizenegy óra husz perczkor már be is lehetett vonni a kirendelt őrszemeket.

A párbaj lefolyásáról következőket jelenti tudósítónk:

Báró Bánffy Dezső miniszterelnök, aki ma reggel jött meg Bécsből, a miniszterelnöki palotából délelőtt háromnegyed tizenegykor indult el egyik segédével, báró Fejérváry Géza honvédelmi miniszterrel, az üllői-úti honvédszáz laktanyába; Gajári Ödön országgyűlési képviselő, a miniszter második segéde, már délelőtt kilenc órakor találkozott Bolgár Ferenc országgyűlési képviselővel, Horánszky Nándor egyik segédével, hogy a párbajfeltételek szerint megállapított sima csövű, légynélküli pisztolyokat egy katonai fegyverkováccsal megtöltessék és lepecsételjék. Háromnegyed tizenegy órakor már együtt voltak a lovardában: Horánszky Nándor másik segédével, báró Üchtritz Zsigával és párbajorvosával dr. Farkas László királyi tanácsossal, továbbá Gajári Ödön országgyűlési képviselő és dr. Neuber Ede császári és királyi törzsorvos, a szomszédos XVI. számú helyőrségi kórház sebész osztályának vezetője, akit báró Bánffy Dezső segédei dr. Farkas László tanácsára kértek fel párbajorvosnak, mert őt Horánszkyék már előbb ungszaltak.

A kaszárnya előtt a süvítő szélben egy pár bérkocsi állt meg, amelyből képviselők és újságírók szálltak ki és kívülről még vagy tíz kíváncsi uri ember állt föl a kaszárnya bejárata előtt. A kapunál álló ügyeletes huszártiszt senkit sem bocsátott be az udvarra, csak

gróf Károlyi István komornyikját, aki uri fogaton jött tudakozódni és beretvált arcánál fogva gróf Thuñ-Hohenstein Ferencz osztrák miniszterelnökkel tévesztetett össze. Három perczcel tizenegy óra előtt megérkezett báró Bánffy Dezső báró Fejérváry Gézával. Amint a fogat berobogott a kaszárnyaudvarra, a huszár becsapta a nehéz tölgyfakaput és a kaputól egypár lépésre húzódó lovagló-iskola kapuját is bezárták.

Pont tizenegy óra.

Az utcán várakozók nagy izgatottan lapulnak a falhoz, amikor egymásután két lövés hangzik el. Utána semmi sikoltás, a lovagló-iskola ajtaját nem nyitják ki, zavar nem látszik. Bizonyos, hogy nem történt baj.

Két perczcel később megint hatalmas durranás hallatszik, de csak egy. Félpercz . . . egy percz . . . a másik lövést hiába várják. — Megsebesült az egyik, azért nem lö, mondja valaki.

— Lehet, hogy csütörtök — mondja a másik.

Ebben a perczben kinyílik az ajtó s a lovagló-iskola felügyelő őrmestere ugrik ki rajta. Kezével int Bánffy kocsisának, hogy nincs semmi baj. Mindenki föllelegzett. A huszár aztán elmondta, hogy az egy dördülés két, egyszerre elsült pisztolyból ered.

A lovagló-iskolából nemsokára kilépett báró Bánffy Dezső szivarral a szájában, utána Gajári, majd Horánszky Bolgárral. A többi segéd és az orvosok is kitódultak s beszálltak a kocsikba: Aztán egymásután elhajtattott Gajári, majd Horánszky Bolgárral, Bánffy Fejérváryval és a többi. Mikor a miniszterelnök a közönség sora közt elhajtattott, megéjlenezték. Horánszkyknak is kijutott az éljenekből.

A párbaj különben így folyt le a lovagló-iskolában:

Megérkezés után először a lovagló-iskola tisztí ügyeletes szobáskájában találkoztak a felek, egy szűk kis helyen, ahol dr. Farkas László és Neuber törzsorvos sietve készítettek ki a táskáikat és föltüzdelték kabátjukra az első segélynyújtáshoz szükséges csipetfőket és kutaszokat. Itt báró Fejérváry fölszólította a feleket a kibékülésre, de egyik sem válszott. Ezzel betértek a lovagló-iskolába. A huszonöt lépés távolságot Bolgár és Gajári mérték ki. Aztán sorsot húztak a helyre és pisztolyválasztásra nézve; a sors Horánszkyéknak kedvezett. Horánszkyék kiválasztották az első helyet és a két pisztolyt, míg a másik két pisztolyt Gajári vette magához.

A felek helyükre mentek. A párbaj vezetője Fejérváry volt. A célzás ideje tizenöt másodpercz volt. Báró Fejérváry harsányan vezényelte:

— Készen!

Azután hangosan számlálta a másodperczeket. Mindkét fél célzott. Öt másodpercz múlva lőtt Bánffy; golyója nem talált, két percz múlva Horánszky lőtt s ő sem talált.

Most helyet cseréltek a felek s új pisztolyt vettek kezükbe. Ismét Fejérváry vezényelt. A hatodik másodperczre oly egyszerre lőtt a két fél, hogy azt lehetett hinni, hogy csak egy lövés történt. Ekkor sem talált egyik fél sem. A felek ezután sem békültek ki.

Bánffy szivarra gyújtott s míg Gajári a jegyzőkönyv szószókos záradékát írta meg, Fejérváryval társalgott. Horánszky a segédeivel beszélgetett. Azután aláírták a jegyzőkönyvet, melynek első részét még tegnapelőtt vették fel s mely így szól:

Jegyzőkönyv.

fölvéve Horánszky Nándor és báró Bánffy Dezső urak között fölmerült ügyben Budapesten, 1899. évi január 1-én, a Nemzeti Kaszinó helyiségében.

Báró Üchtritz Zsigmond és Bolgár Ferencz Horánszky Nándor ur megbízásából lovagias fegyveres elégtételt kérnek báró Bánffy Dezsőtől, az általa Horánszkyhoz írt levélben foglalt sértésekért.

Báró Fejérváry Géza és Gajári Ödön báró Bánffy Dezső megbízásából a kért elégtételt föltétlenül följánlják s kerik a sértett félnek erre vonatkozó kívánalmait.

Megállapodás: Felek közt e hónap 3-án, kedden délelőtt tizenegy órakor az I. honvéd huszár-erőd laktanyájának lovardájában (Üllői-ú-

vámonkivül balra) pisztoly-párbaj fog vivatni, távolság 25 lépés, célzási idő: 15 másodpercz, simacsövű, használatlan, légynélküli pisztolyok fegyver-kovács által töltve és lepecsételve a helyszínére hozva. Kétszeri golyóváltás, föllállítás sors szerint, golyóváltás után helycsere. A pisztolybeszerzéssel és töltésfelügyelettel Bolgár Ferencz és Gajári Ödön bízatik meg.

K. m. f.

Br. Üchtritz Zsigmond, Br. Fejérváry Géza,
Bolgár Ferencz. Gajári Ödön.

A fönt megállapított párbaj a föltételeknek megfelelően megtartott.

Budapest, január 3.

Br. Üchtritz Zsigmond, Br. Fejérváry Géza,
Bolgár Ferencz. Gajári Ödön.

A képviselőházban, ahová legelőször egy huszártiszt telefonozta meg a párbaj eredményét, Gajári és Bolgár Ferencz mondták el a részleteket. A párbajozókat magukat megérkezésük után természetesen lelkesen megéjlenezték a hívek.

(Horánszky többi ügyei.)

A miniszterelnöknek Horánszky Nándorral vivott pisztolypárbaja egyuttal befejezése lett még négy függő lovagias ügynek. Velé elintéződtek még a Horánszky-, Fejérváry-, Gajári-, Halasy-, Aczél-ügyek is, melyeknek elintézéséről a következő jegyzőkönyveket vették ma fel:

Jegyzőkönyv.

Felvetett Budapesten, 1899. január hó 3-án, a Horánszky Nándor ur és báró Fejérváry Géza, Gajári Ödön urak közt fölmerült lovagias ügyben:

Halasy Pál császári és királyi tábornok és báró Atzél Béla, mint báró Fejérváry Géza és Gajári Ödön urak megbízottai, tekintettel arra, hogy Horánszky Nándor urnak feleikkel szemben fenforgott és egyoldalú elintézés nyert ügyében a lovagias elintézés akadályja megszűnt, a feleiktől kért lovagias elégtétel megadására jelentkeznek.

Egyben kijelentik, hogy a sértés tényéről Horánszky Nándor ur részéről kijelölt az a megjegyzés, amelylyel a báró Bánffy Dezsőhöz intézett nyílt levélben Horánszky Nándor ur eljárását illeték, a Horánszky Nándor ur és báró Bánffy Dezső ur között mai napon megtörtént párbaj után tárgyalanná vált; és tekintettel arra, hogy sértési szándék a megjegyzés megtételekor sem forgott fenn, azt tárgyalannak tekinteni kerik.

Mákfalvy Géza és Biró Lajos, mint Horánszky Nándor ur megbízottai kijelentik, hogy a fenti nyilatkozatot tudomásul veszik és azt magukévá téven, a fenforgó ügyet mind a két fél megbízottai mindkét félre nézve a lovagiasság szabályai szerint befejezettnek nyilvánítják.

Kmf.

Biró Lajos, Halasy Pál,
Mákfalvy Géza, Báró Atzél Béla.
mint Horánszky Nándor ur megbízottai.

Jegyzőkönyv.

fölvéteti Budapesten 1899. évi január hó harmadikán Horánszky Nándor urnak — Halasy Pál császári és királyi tábornok és báró Atzél Béla urak ellen fölmerült lovagias ügyében.

Zoltán Elek császári és királyi nyugalmazott altábornagy és báró Üchtritz Zsigmond, mint Halasy Pál császári és királyi tábornok és báró Atzél Béla urak megbízottai, tekintettel arra, hogy Horánszky Nándor urnak feleikkel szemben fenforgó ügyében a lovagias elintézés akadályja megszűnt, Horánszky Nándor urnak az általa kért lovagias elégtétel tényleges kivitelét följánlják. Kijelentik egyben feleik nevében is, hogy az az állásfoglalás, amelyre feleik a Horánszky-báró Fejérváry és Gajári-ügyben helyezkedtek, a Horánszky-báró Bánffy-féle, időközben lovagias uton elintézett ügynek függőben tartásából következett be. Külön sértés ténye és szándéka feleik részéről Horánszky Nándor urral szemben fenn nem forgott. A Horánszky-báró Bánffy és a Horánszky-

báró Fejérvári és Gajári ügyeknek mai napon történt elintézése által az az álláspont is, amelyet eddig elfoglaltak, önmagától tárgytalanná vált.

Gullner Gyula és Makfalvy Géza, mint Horánszky Nándor ur megbízottai kijelentik, hogy a fenti nyilatkozatot tudomásul veszik, és azt magukévé téve, a fenforgó ügyet mindkét fél megbízottjai mindkét félre nézve a lovagiasság szabályai szerint befejezettnek nyilvánítják.

K. m. f.

Halasy Pál császári és királyi tábornok és báró Atzél Béla megbízottjai:
Zoltán Elek.
Üchtritz Zsigmond.

Horánszky Nándor ur megbízottai:
Gullner Gyula.
Makfalvy Géza.

Lapunk mai száma 16 oldal.

— A horvát miniszter fogad. Cseh Ervin, az új horvát-szlavon-dalmát miniszter minden szerdán délután 4-től 5-ig fogad a minisztérium hivatalos helyiségében (L. vár, uri-utca 32. szám alatt).

— Elhunyt képviselő. Lugosról táviratozzák, hogy ott Szögyény László szabadalvú képviselő hosszas betegség után meghalt. Az elhunyt képviselő 1896. óta tagja volt a képviselőháznak szabadalvú párti programmal. Szögyény László 1854-ben született Rivnán, 1871-ben ügyvéd lett és Krassó-Szörénymegye szolgálatába lépett, melynek előbb főszolgabírája, majd főjegyzője lett. Halála széles körökben mély részvételt kelt.

— A király köszönete. A belügyminiszter értesítette a Vörös-kereszt egyletet, hogy a király köszönetet mond az egyesületnek Mária Antonia nagyhercegnő halálakor kifejezett részvételért.

— Rendjelszámnyozás. A Budapesti Közlöny mai száma írja, hogy a király Deiningert Imre királyi tanácsos és gazdasági igazgatónak, bürgő szolgálata elismeréséül a harmad osztályú vaskorona-rendet díjmentesen adományozta.

— Új bányatanácsos. A hivatalos lap mai száma közli, hogy a király Harmáncsik György főmérnök és soóvári főbányahivatali főnöknek a bányatanácsosi címet díjmentesen adományozta.

— Pálffy János szobra. A királytól a nemzetnek ajándékozott tíz szobor egyike, gróf Pálffy János generális, már munkában van. A miniszterelnök Szárnovszky Ferenczet bizta meg a szobor elkészítésével s az egykorú képek és jelmezek felhasználásával tervezett minta készülöben van már. A szobrot az Andrássy-úti köröndön fogják felállítani.

— Halálozás. Pollák Miksáné, született Neu Ernesztina, harminczéves korában Budapesten meghalt. — Tölprónai Petyko Antalné, született Kalabek Marianna, Petyko székesfővárosi tanácsfi fogalmazó neje ma 39 éves korában elhunyt.

— Tífusz Pécsen. Mint tudósítónk írja, Pécsnek szigeti külvárosi részén, az ugynevezett Rókus-alján, a három héttel ezelőtt fellépett tífusz egyre terjed. A város közegészségügyi bizottsága hétfőn tartott ülésében járványbizottsággá alakult át és a törvény szakaszainak megfelelőleg elrendelte a szigorú óvintézkedéseket. Egyszermind a belügyminisztérium is értesítette az intézkedésekről. A tífusz oka a rossz ivóvíz. Pécs említett részén ugyanis nem a városi vízvezetékéből, hanem két külön, fertőzött vizű forrás gyűjtőmedencéjéből kapták az ivóvizet. A tífuszbetegség száma eddig száznegyvennyolcz s a járvány még egyre terjed.

— Lazarovics Mihály. A párisi Grand Caféban, a magyarok kávéházában cigányok muzsikálnak. Jökedvű, derék magyar cigányok. Estefelé, mikor a nagybögt, meg a többi hangszereket behozzák a cigányok saját külön hordárjai, egy barna arczu, fekete hajszu, uri fiatal ember is beállit, a czimbalommal a hátán. Ez a fiatalember nem más, mint — Lazarovics Mihály, aki itt Budapesten egész örökségét eltékozolta orfeumi költyekkel, váltókat hamisított s még több oknál fogva arra kényszerült, hogy megszökhék az országból. Hosszas bolyongás után, borzasztó nyomorúságban vetődött Párisba, ahol a cigányok két frank napibért adnak neki, amiért a czimbalmukat hurezolja. Egy Párisban lakó honfitársunk beszélgetett vele a napokban. Lazarovics elmondta, hogy nem sokáig fogja a czimbalmot vinni. Nagyobb örökséget vár, amelyet azonban jobban megbecsül, mint az előbbit. Elmondta még, hogy salvus conductusért folyamodott a királyhoz, mert nagyon meglepte a honvágy. Még nem jött meg a felelet a kabinetirodától, de reméli, hogy a király teljesíteni fogja a kérését.

— Kézifogó. Kassovitz Áron Zentán eljegyezte Stern Reginát Halasról.

— Az agyagiparról. Érdekes előadást tart pénteken délután négy órakor dr. Wartha Vincze műegyetemi tanár az Iparművészeti múzeumban. A négy ciklusra terjedő felolvasásban az agyagipar technikáját fogja bemutatni, nemcsak elméletben, hanem természetben is.

— Egy bécsi közéleti tanácsos üzemel. Bécsből telefonálja tudósítónk, hogy a josephstadti járásbíró előtt dr. Frischauer itteni újságírónak Purst közéleti elleni perét ma tárgyalják. Frischauer — amint azt a perfelvétel idején már jelentettük, — azt állította Purstról, hogy rendőri felügyelet alatt álló házakat tart fenn közéleti ellenes léte, mire Purst beperelte az újságíró. A mai tárgyalás folyamán kiderült, hogy a közéleti ellenes nagyon ügyesen palástolta el azt a tényt, hogy ő annak az erkölestelen háznak a tulajdonosa. A tanúk vallomása arra engedtek következtetni, hogy az a bizonyos ház ugyan az övé volt, de a házfelügyelőnek ezt a körülményt nem volt szabad senkinek elárulnia. Minthogy tehát csak közvetett bizonyítékok álltak a bíró rendelkezésére, nem ísélhetette el a közéleti ellenes, de az újságíró sem büntette meg keményen. Dr. Frischauert a bíró ötven forint pénzbírágra ítélte. Az ítélet indokolása Purst közéleti ellenesre legkevésbé sem hízogó. A bíró beigazolvá látta, hogy Purstnak tényleg köze volt egy rendőri felügyelet alatt álló házhoz, amely körülmény az elítelt újságíróval valóban okot adhatott a Purst elleni támadásra.

— Házasság. Szepeesi F. Fülöp folyó hó 15-én délután 3 órakor tarja esküvőjét Almási Gizella kisasszonnyal, Almási Jakab fővárosi ke-rekedő leányával, a dohány-utcai zsidó templomban.

— Tragédia a kaszárnyában. Megszécsenültség történt ma délben a soproni honvédkaszárnyában. A tizennyolczadik honvédfalozegzred két tisztje, Murvai Dénes főhadnagy és Szabóky Andor vívógyakorlatot tartottak, álarczosan. Vívás közben Szabóky kardjának hegye véletlenül becsuszott Murvai álarczának rostélyán. A főhadnagy egy sikoltással összeesett s mikor Szabóky levette az álarczát, rémülten látta, hogy a kard nemcsak a szemüregén furdott át, hanem egészen behatolt az agyvelőbe. Rögtön orvost hívták, aki konstatálta, hogy fölödlalt agyszéllhűdés érte. Két órai szenvedés után, anélkül, hogy magához tért volna, meghalt. A főhadnagy nagyon rokonszenves, szép megjelenésű fiu volt, kit tisztársai ép úgy szerették, mint a város intelligens közönsége. A kaszárnyának Szilveszter-estéjén most is ő volt a legfőrdíhatatlanabb táncos és tragikus halála megdöbbentő részvételt kelt városzerte. Erdélybenlakó szüleit táviratban értesítette Loskay Gábor alezredes a lesújtó katasztrófáról.

— Elrabolt leányok. Londoni lapok írják: Egy angol-hadihajó, a „Mildura“ elhagyta nemrégiben a sydne-i kikötőt. Az volt utjának titkos czélja, hogy a déli tengeren szokásos leánykereskedésnek véget vessen. Azon a vidéken ugyanis még valóságos árucikk-számba veszik a bészülött leányokat. Első állomása a hajóknak Nouméa szigeténél volt. Alig bocsátották le a horgonyt, a sziget főnöke néhány bészülöttel a főbiztragra sietett. A kapitánnyal kívánt beszélni, akinek elpanaszolta, hogy két nap előtt elrabolták leányát számos társnőjével. Alkonyaikor történt a leányrablás, melyet egy francia hajó legénye végezett el. A leányok, valamennyien tizenhárom és husz év között, a tengerben furdtek, mikor a

hajó közeledett. Nehány percz alatt szűleik szemeláttára rabolták el a hajósok a leányokat. Miután a francia hajó nem lehetett még nagyon távol, a gyorsjáratu „Mildura“ parancsnoka elhatározta, hogy üldözni fogja azt. Az angol hajó csakhamar utól is érte a leányrablókat, akik egészen gyanútlanul a közelben tartózkodtak. Az első ágyulövés után a francia hajó meg sem kísérelte az ellenállást, Erre csolnokon husz hajós a kapitány vezetése alatt, átevezett a francia hajóra. Rögtön fölkeresték a kapitány szobáját, ahol alva találták az elrabolt herczegkisasszonyt. A tizenhétéves gyönyörű leány élénken protestált az ellen, hogy a hajóról elvigyék. Példáját társnői is követték, akik hamar megbarátkoztak a fiatal hajósokkal. Mikor az angol kapitány tettéért kérdőre vonta a francia hajó parancsnokát, az mosolyogva azzal védekezett, hogy csak egy általános szokásnak hódolt.

— Egy asszony Saturnusz. Egy st.-oneni korcsmába — mint Párisból írják — ijedten szaladt be tegnap egy kis fiu, aki rémüldözve kiáltotta:

— Segítség, segítség, a mama megeszi a testvércémet!

Eleinte tréfára vették a dolgot, de a mikor szepegő kis fiu erősítette, hogy igazat mond, utána mentek egy szomszédos ház második emeletére. Mikor a lakásba beléptek, borzasztó látvány tárult a szemek elé. Egy asszony kidülledt szemekkel állt egy bölcso előtt és nyolczhónapos fiacskájáról húsdarabokat vágott le, a melyeket azután mohón falt fel. A belépők gyorsan eltávolították a jajgató gyermeket, az anyát pedig, aki örült volt, átadták a rendőrségnek.

— A nógrádi új főispán. Török Zoltán, Nógrád vármegye főispánja, ma tartotta Losonczon hivatalos bevonulását. Az ipartestületek és a tölzöltség zászlókkal vonultak az öt órakor érkező vonathoz. A városi tanács és képviselő-testület Wágner Sándor polgármester vezetése alatt lelkesen üdvözölte az érkező főispánt, aki meghatóttan válaszolt. Azután megindult a több mint száz kocsiálló fényes menet a zászlókkal, szőnyegekkel gyönyörűen díszített és kivilágított városba. A megérkezés után, 250 fáklyával, a város egész közönsége tisztelgett a főispán lakásán. Este a főispán tisztelátére diszvacsoza volt.

— Házafelé. Miskolczi tudósítónk írja: Tóth Károly és Tóth János, két testvér, akiknek jó szücs-üzletük volt Miskolczon, hazafelé tartottak szombat este a mező-esáthi vásárról. Meg voltak elégedve a vásár eredményével, meg a közeledő ünnep is jó hangulatba hozta őket, hát jól megcsapkodták a lovakat. Röptül a két ló a keskeny országúton, ahogy csak tudott. Egyszerre azonban baj történt. A köcsi nekiment egy utszéli kavicsrakásnak és fölborult. A testvérek a nehéz ládák alá kerültek, amelyek agyonnyomták őket. Az utánuk jövő vásárosok észrovtették a rettenetes szerencsétlenséget és igyekeztek is segíteni, de már hiába. A testvéreket halva, agyonzuzva szedték föl az országútról. A hosszú köcsisor szomoruan balagva folytatta útját Miskolcz felé...

— Halálhozó karácsonyi ajándék. A new-yorki legelőkelőbb körök egy fiatal tagjához karácsony napján csinos ajándékot hozott a posta. Apró ezüstdobozban, melyet ötvösmunka díszített, egy kis üvegcse volt, hasonló, azokhoz, amelyekben migrén-elleni szerek szoktak lenni. A fiatal ember nem tudta elgondolni, hogy kitől kaphatta az ajándékot. Miután azonban a doboz fölőte csinos volt, odahelyezte öltözőasztalára. Nehány nap múlva, hogy az ismeretlen kézből származó ajándék megérkezett, a fiatal ember nagynője migrénben szenvedett. Csillapítószerei épen fogytán voltak, átment unokajácsose lakosztályába. Ott az öltözőszobában megtalálta azt a kis üveget, melyet a fiatal ember karácsonyra kapott. Kanálba téltve, ivott egy keveset az üvegen lévő folyadék-ból. Abban a pillanatban összerogyott és fel sem tudott kelni. Kiáltására odasiettek a szolgák és családok, akik orvost hoztak. Az orvos megállapí-

totta, hogy az idős hölgy mérgezés áldozata lett. A mérge elleni szerek hitt folyadék, mely ismeretlen küldőtől eredt, eziankál volt. A new-yorki rendőrség most mindent alkövet a különös ajándék küldőjének kézrekerítésére.

— Az újságról sorsjáték első húzása. Már minden intézkedés megtörtént arra, hogy január 4-én este 8 órakor megtartassék az újságról sorsjáték első húzása a Vigadó nagytermében. Dr. Jeszenszky István közjegyző és a sorsjáték bizottságának kiküldöttjei jelenlétében már betették az urnákba a számokat, melyek külön hüvelyekben vannak. A húzás a legnagyobb nyilvánosság mellett megy végbe és az érdeklődés iránta egyre fokozódik. Sorsjegyek mindenütt kaphatók.

— Moorené asszony szemel. Egész New-Yorkot lázba hozta a napokban egy törvénytörési tárgyalás. Egy házaspár volt zsarolással vádolva. Ugy történt a dolog, hogy Moorené asszony egy este bizalmas együttlétben kártyázott egy dasztag háztulajdonossal. Szerencsétlenségére a férje éppen olyankor nyitott rájuk, mikor a legalkalmatlanabb volt. Azt a zavart, mely erre a jelenetre keletkezett, arra használta fel a férj, hogy ötezer dollárról szóló chequet iratott alá a sarokba szorított udvarlóval. Ez azonban nem hagyta annyiban a dolgot. Olyasvalamire gondolt, hogy az egész jelenet előre volt rendezve és az ő megsarcolására irányult. Így került aztán a dolog a törvényszék elé. — A pör azonban nem volt egészen rendez lefolyásu. A házaspárt vád alá helyező iratban ugyanis egy nagyon furesa passzus állott. A szép asszonynak nem volt szabad a tárgyalás folyamán az esküdtekre néznie. Hátat kellett nekik fordítania, mert ezt kívánta az ügyész és ezen kívánságát a következőképen okolta meg:

„Nehogy pedig Moorené asszony csodaszép szeméi megvesztegető hatást gyakoroljanak az esküdtekre, valamint a bírakra, a tárgyalás folyamán tilos a törvényszék felé fordulnia, vagy pedig oda néznie.”

Milyenek lehetnek Moorené asszony szeméi!

— Öngyilkosságt kísérlet egy színpadon. Schweitzer Lajos, a Magyar Színház diszkrétje ma reggel a színház színpadán mellbelötte magát. Súlyosan megsérülve, eszméletlen állapotban vitték be a Rókus-kórházba. Még nem tudják, hogy miért akart meghalni.

— Kőszvényesek öröme az a kellemes hír, melyet a Johnson-kendősről számtalan meggyógyult csúsz- és kőszvényesbeteg mond. E páratlan kúrából szer m r néhány napi használat után a legmakacsabb csúsz és kőszvényes-bajokat is meggyógyítja. Kapható kizárólag Zoltán Béla udvari szállító győgytárban, (budapest, V., Széchenyi-tér, Nagy-korona-utca sarján) üvegenként 1 forint.

Napló.

Napló: Szerda, január 4. — Római katolikus: Títusz püspök. — Protestáns: Simeon. — Görög-ország (december 23.) Krét 10 vt. — Zsidó: Iebeth 22. — Nap két: reggel 7 óra 33 percet, nyugvók: délután 4 óra 5 percet. — Hold két: éjjel 12 óra 05 percet, nyugvók: délelőtt 10 óra 20 percet.

A horvát miniszter fogad délelőtt 8-10-ig. Téli társat az új műcsarnokban, nyitva délelőtt 9-től délután 4 óráig. Belépti díj 50 krajczár. A Nemzeti Szalon kiállítás (Ferenciek tere 9.) nyitva délelőtt 9 óráig este 9 óráig. Belépti díj 20 krajczár.

Nemzeti múzeum képtár és a néprajzi osztály (csillag-utca 15. sz.) nyitva délelőtt 9-1-ig. Könyvtár 50 krajczár belépőj mellett tekinthető meg.

Kereskedelmi múzeum a városi iparmúzeumokban nyitva d. e. 9-től d. u. 2-ig.

Az iparművészeti múzeum és az iparművészeti társulat állandó bazarja nyitva délelőtt 9-1-ig.

Tecnológiai iparmúzeum nyitva délelőtt 9-12-ig. délután 3-5-ig.

Szabadalmi levéltár (Erzsébet-körút 19.) nyitva délelőtt 9-1-ig.

A magyar királyi központi statisztikai hivatal nyilvános könyvtára és télelőgyűjtőháza (II. kerület, Oszlop-utca) nyitva hétköznapokon délelőtt 10-1 óráig.

Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3-8 óráig. A budapesti állatkert a Városligetben. Nyitva egész nap. Belépő-díj 30 kr.

A „Hódoltság emlékei”, Eötvös Ferenc ériási körképe, Városliget, Andrássy-út végén, Hétfő reggel 9-től este 1/25 óráig. Belépő díj 50 kr. Gyermekjegy 30 krajczár.

Sétakocsizás a halálba.

Páris, december 31.

Éjjel havazott egy keveset és reggelre vékony hóréteg fűtö Párist. A téli kép nem tartott sokáig. Néhány óra leteltével már nyoma sem volt az első hónapnak. Nem maradt meg belőle egyéb, mint az a csodás mámorító illat, ami az olvadó hó nyomán száll föl a földből a tavasz idején. És ezen a napon, tél derekán, valami megmagyarázhatatlan tavaszias hangulat töltötte el egész Párist.

Megélénkült az elhagyatott Bois de Boulogne is. Egymást kergették az elegáns főúri fogatok. A nyitott kocsikban egész szépség-kiállítás. Páris szép asszonyai százával, káprázatos látványul a gyalogjáróknak.

A hosszú kocsisorban különösen feltűnt egy egyszerű bérkocsi. Egy leány ült benne és egy fiatal ember. Fehér selyembunda vette körül a leány fejedelemnői természetét, belülről fehér lágy prémvel volt bélelve a bunda. A selymes szőrmé odatapadt a leány alakjához, aki széjjeltárta nyakánál bundáját. Később lecsuszott az a vállairól is, elegáns vörösselyem bluzt mutatva a kíváncsiaknak. Az egész Bois de Boulogne a leányt bámulta. Csak éppen az asszonyok vették észre a kocsi másik sarkában meghúzódó férfit is. Érdekes halványarcú ember volt. Maga elé nézett és úgy látszott, nem hallott semmit, ami körülötte történik. Sem az acélpátkók csattogását, sem a vidám kacaját, mely egy-egy szomszédos kocsiról felhangzott és talán neki is volt szánva.

A leány sem reagált a kíváncsiak tekintetére. Szemei gyakran odatévedtek a férfi arcára és ilyenkor mintha átnedvesültek volna a szeméi, melyek kékek voltak és csodásan lágy nézések.

Odatérelődött minden figyelem az ismeretlen fiatal pár fogatára. Az elegáns világból nem ismerte őket senki, sőt olyan sem akadt, aki arra emlékezett volna, hogy látta őket valamikor.

— Valami könnyűvérű hölgyecske, — vélekedett egyik-másik hölgy az elegáns fogatokban, aki nem tudta megbocsátani a leánynak, hogy olyan szép.

Nem egyhamar oszlott fel ezen a napon a kocsisorozó. A tavaszias levegő fogvatartotta az embereket. Szünet nélkül hullámoztak a fogatok a pompás ut egyik végétől a másikig.

A kocsi, aki az érdekes párt vitte, fészkelődött a helyén. Ugy érezte, hogy valami kis rész ő rá is háramlik a dicsőségből. Utóvégre, az ő utasait bámulja az egész Bois de Boulogne.

Furcsa vendégeit, akik beszállottak a kocsijába anélkül, hogy egyebet mondtak volna, mint: Bois de Boulogne. Meddig akarnak még kocsikázni? A kocsi hátrafordult és megkérdezte a férfit:

— Meddig parancsolnak uraságtok még kocsizni?

Válaszul a kezével intette a férfit. — Csak tovább!

A ritkuló kocsisorral haladt a kocsi a széles uton. Szó nélkül ült egymás mellett a leány és a férfi. Behúzódtak egy-egy sarokba, s a légy kocsi párnákon úgy látszott, hogy csak ez a két ember nem veszi észre egész Párisban, hogy tavasz van tél közepén.

A lovak pedig vitték a kocsit az ut egyik végétől a másikig. Megfordultak egyszer, kétszer számtalanszor. Órák teltek egymás után és a fogatban ülők egy szót sem szóltak. A korzó is elcsúszott lassankint, csak magányos fogatok görögöltek végig az uton. Akik bennük ültek, azok megnézték a leányt a fehér bundában és a jézusarcú halvány férfit.

Lassankint rátelepedett a téli alkony az erdőskére is és a fáradt lovak még mindig futottak a kocsival. Most már nem várt a kocsi tovább. Hirtelen rántással megállította a lovakat és hátrafordult:

— Tovább nem hajthatok uram, mert a óváim kidőlnek. Hova kívánja, hogy elvigyem?

Szavaira nem kapott választ. Szólt újra, de feleletet most sem kapott. Leugrott hát üléséről és úgy szólott a kocsiban lévőkhöz:

— Uram, én nem állhatok továbbra rendelkezősükre.

Hogy a válasz most is késett, hát egészen a kocsihoz közeledett. De ugyanabban a pillanatban rémült kiáltással ugrott hátra. Vendégei becsukott szemekkel, mereven ültek a kocsi párnáin, arcukon a halál hidegségével.

— Uram, kisasszony — szólította őket a kocsi és ránta hideg kezeit. Aztán látta, hogy hiába. Meg vannak halva mind a ketten.

Ujra felült hát hákjára és kergette fáradt lovait ki a Szajna partjára, ahol rémes márványasztalaival a Morgue ablakai világítanak a vízre. Ott levették a leányt, a férfit a kocsiról. A rendőrbiztos egy üres üvegcset talált a kocsi ülésén, azt magához vette. Azalatt leszedték a két holttestről a ruhákat. A leányról a prémes fehér bundáját, elegáns selyemruháit és kiterítették őket két szomszédos márványasztalra, leborítva durva lepedőkkel.

Egy sor irás, de még csak egy monogramma sem nyújtott felvilágosítást a Morgue két titokzatos halottjáról.

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET.

* Nemzeti Színház. Ma este föllevenítették Toldy István „Kornélia”-ját. Toldy ezt a szép női nevet még C-vel írta; ma fonetikusán írunk, akkoriban fonetikusán gondolkoztak. A „Hölgyfutár” novellahősnőinek volt ilyen ellenállhatatlan nevük és a „Hölgyfutár” novelláinak szenizrozása volt az akkori színműirodalom. A drámaírás akkor dramatizálás volt. A francia színpadon egyidejűleg megjelentek Dumas és Sardou a családi élet problémáival; ezek a kérdések izgatták azt a fiatal irói társaságot is, amely a „Kávéforrás”-t (az akkori Pósa-asztalt) alkotta. — Ebből a társaságból erős tehetségek is kiváltak: Toldy nem azok közé tartozott. Humorában még volt valami kedvesség és közvetlenség, a társadalom nagy problémáinak firtatására azonban távolról sem volt elég mélyreható elme. A „Kornélia” az az irodalom, amelyben a fiatal emberek azzal kezdik meg a társalgást a hősnővel, mikor ezt először meglátják, hogy: „Öljön meg vagy szeressen!”; az az irodalom, amelyben a léha embert a szerző lélektanilag úgy jellemezte, hogy az asztalra elébe tett egy pezsgőpalaczkot. Csodálatos egy kor volt az, melyben már megvoltak a világirodalom összes remekei és a melyben mi még oly árvák és szólanok voltunk. A Nemzeti Színház igazgatósága, mikor ezt a darabot felelevenítette, nyilván azt hitte, hogy a mai közönség izlése fejlettebb a hetvenes évek közönségénél, — ámde csalódott. A színház nézőterén ma este egész széksorok maradtak üresen és a magunk részéről szívesebben láttuk volna azt is, ha a czimz szerepre nem nehezedik rá a Márkus Emilia forró és raffinált egyénisége, — s khémiailag oly bonyolultan világhoz a Török Irma vagy Álszégi Irma üdőbb lényé egyuttal a stilszerűbb is lett volna.

* Operaház. Lejo Lili, a magyar-horvát származású énekesnő, néhány estén át újra vendégszerpelni fog az Operában. A sorozatot ma este kezdte meg, föllépven a „Faust”-ban mint Margit. E szerepben annak idején már hallottuk, véleményünk róla azóta sem változott meg. Margarétának viruló, szinte szüziösen tiszta hangon kell megszólalnia, a Lejo Lili szopránja nem ez a hang. Rutinos, eleven játéka is hiány van a költői zománcnak és így a szép és elegáns művésznő (bár használhatóságához nem férhet szó) ránk ma sem tett mélyebb hatást. A czimz szerepet Larizza helyett, aki lemondott, Arányi énekelte.

* Salvini Tamás. Ujén napján ünnepelte hetvenedik születésnapját Salvini Tamás. Sok év múlt el már azóta, hogy az öreg Salvini itt járt minálunk, de hírebből ismeri őt a fiatalabb nemzedék is. Akkoriban beutazta egész Európát és Amerikát

és különösen Shakespeare-szerepeiben ragadta el az ó- és újvilágot egyaránt. Legbrilliansabb alakítása „Hamlet és „Otello” volt, a brit óriásnak ugyanaz a két hatalmas alakja, amelyekkel most honfitársa, Zaccani gyönyörködtetett bennünket.

* Elhalasztott premiére. A magyar királyi Operaházban gróf Zichy operájának, a „Roland mester”-nek csütörtökre kitűzött első előadását Perotti megbetegedése miatt el kellett halasztani. Ennek következtében a szerdai főpróba is elmarad és a heti műsort akkép változtatták meg, hogy csütörtökre „A király mondta” vig operát, vasárnapra pedig „A windsori vig nők”-et tűzték ki. „Roland mester” premiéréjét a jövő héten tartják meg.

* Apollo. A Goll János szerkesztésében megjelenő kargyjtemény legújabb száma a következő férfikarokat tartalmazza: Goll János „Te vagy az én boldogságom”, Lányi Ernő négy eredeti dala, Schmölczer István „A magyar dal” és Braun János „Egyes-egyedül”.

* A Vigaszínház új darabjai. A Vigaszínháznál egyszerre három darabot is kiosztottak, amelyekre most a színház párhuzamosan készül. Ezek a darabok a következők: „Gavaut Minard et Comp”, bohózat Gondinet-től; „Godard és Bodard”, bohózat Ordonneau és Valabrégne-től, „A második feleség” (The second mistress Tanquerai), Pinero Arthur színműve.

TUDOMÁNY ÉS IRODALOM.

* Magyar Szalon. A Hevesi József szerkesztésében megjelenő folyóirat legújabb füzeté olvasmányokban és illusztrációkban egyaránt gazdag. A legérdekesebbek azok a közlemények, amelyek a női szépségről szólnak, és amelyeket tömegtelen szobrnél szobrnél női arckép tarkít. E szemrevélt képek részint budapesti, részint vidéki és külföldi beautékból kerültek ki. A füzetből kiemeljük még Szilágyi Géza, Hevesi József és Teleki Sándor szépirodalmi dolgozatait, továbbá dr. Semayer Villibald és Bátky Zsigmond cikkét Biró Lajos új-guineai utjáról.

* A Petőfi-társaság nagygyűlése. A Petőfi-társaság e hónap hatodikán, pénteken, tartja meg huszonharmadik nagygyűlését az Akadémia dísztermében. Targysorozata: 1. Elnöki megnyitó-beszéd. 2. Titkári jelentés. 3. „Nemzeti irányzat”, Bartha Miklóstól. 4. Költemény prózában, Bársony Istvántól. 5. „A vándor”, költemény, Ábrányi Emil-től. 6. „Ámpaláz”, gróf Zichy Gézától. 7. „Szirmay Tamás, Szirmay Jób”, költői elbeszélés, Bartók Lajostól. 8. „Történet, amelynek nincs vége”, vig elbeszélés, Rákosi Viktortól. 9. Elnöki zárzó. A nagygyűlést déli egy órakor ebéd követi az István-szálló elsőemeleti termében.

* Itália. Berzeviczy Albert egy vasos kötetben írta le olaszországi utazásait és tanulmányait. A könyv a Franklin-társulatnál jelent meg, harmincz művészi kiállítású képmelléklettel, melyeknek legnagyobb része a régi olasz szobrászok és festők halhatatlan remekműveit ábrázolja. A könyvnek, mely mindenki nézve hasznos olvasmány, ára füze 3 forint 50 krajczár.

* A szerelmi könyve. Bársony Istvántól, a természet iróniától, új könyv jelent meg a könyvpiacon; új kötetében tisztán szerelmi történeteket gyűjtött össze. A leíró Bársony István most háttérbe vonul és az elbeszélő, az érdekesítő mesemondó lép előtérbe. Az új szerelmi dekameron husz történetet foglal magában. Az elbeszélések közül a legszebb a két modern virágrege: az „Ákácvirág” és „A fekete róza”. Egyébként mind a husz novella csillog az ötlettől. A könyv a Franklin-társulatnál jelent meg és ára füze 1 forint 50 krajczár.

* Magyar könyvtár. Öt új füzet jelent meg ma a „Magyar könyvtár”-ból. Mikszáth Kálmán a „Homályos ügy” és „A táborsernagy halála” című két elbeszélését engedte át a vállalatnak. Dr. Brózik Károly Nansen „Ejen és jegen át” című geográfiai munkájából állított össze két füzetet. Gvadányi „Peleskei nótárius”-a, Bracco „Don Pietro Caruso”-ja és Verga „Paraszt becsület” című olasz népszínműve vannak a következő füzetekben.

FŐVÁROS.

(Érdekes ritkaság.) Az angyalföldi új iskola építésénél 17.959 forinttal kevesebbet költöttek el, mint a menüvit erre a közgyűlés megszavazott. Eddig rendszerint azzal végződött minden közmunka, hogy a főváros óriási összeget ráfizetett s ez az eset a legérdekesebb ritkaságok közé tartozik Budapest gazdálkodásának a történetében.

(A gyásznapok költsége.) Erzsébet királyné temetésén a főváros képviseltette magát, keszort helyezett a ravatalra és épületein gyászlobogókat tűzött ki. A gyász költségeit most állították össze 6313 forint 12 krajczár volt az összes kiadás.

(A budai színház.) A budai színházi bizottság két-három héttel ezelőtt a Horváth-kertet jelölte ki a tervezett új állandó színház elhelyezésére. A köztervhatóság vizivárosi tagjai jobban szeretnék, ha a színház a Bomba-térre tervezett új vásárcsarnok telken épülne s e végett E m m e r Kornél és R á c z Károly ma folyamodást is adtak be a tanácshoz. Egyébiránt pártolják a Herczegh Mihály-féle ajánlatot, amelynek lényege a következő: a főváros adja át a vállalkozóknak a bombatéri telket; adja át a Várszínház vételárából rendelkezésre álló 117.000 forintot, és az esetben ingyen felépítik a megépítik a színházat, nem kérnek semmi szubvenziót, de az első tíz esztendőben nem is fizetnek semmit a fővárosnak, és a telekérték megfelelő törlesztését a második tíz esztendőben kezdenék meg.

(Új építkezések.) A magánépítési bizottság legújabbán a következő építésgedélyek kiadását javasolta: Politzer Gusztávnak, a VI. kerület Bajza-utca 3111. helyrajzi számú háromemeletes házra. — Rónai Horváth Jenőnek, IX. kerület Kneizts-utca 9221. helyrajzi számú kétemeletes házra és melléképületekre. — Mihalik Jánosnak, III. kerület Szemlőhegy 5938. helyrajzi számú földszintes házra. — Hannák Ferencnek, VI. kerület Ország-bíró-utca 1650. helyrajzi számú földszintes házra. — Özvegy Medics Györgynének, III. kerület Filatori gát 612. helyrajzi számú földszintes házra. — Idősebb Szöllös Józsefnek, I. kerület Kuruczles-dűlő 7854. helyrajzi számú földszintes nyaralóra. — Smidt Jánosnak, I. kerület Átlós-ut 14.080 helyrajzi számú földszintes házra.

(A Károly-kaszárnya átalakítása.) A Károly-kaszárnya gránátos-utcai részének átalakítására a terv és a költségvetés elkészült s a mérnöki hivatal az árlejtést is ki akarta már tűzni. A tanács pénzügyi és gazdasági ügyosztálya azonban ma sürgős javaslatot tett a tanácsnak, hogy az átalakítási munkálatokat mindaddig tartásuk függőben, míg el nem dől az a két kérdés, hogy az esküteri-híd környékének szabályozásával járó többletkiadásokat a miniszterelnökség fizeti-e, vagy a főváros, és hogy a régi városháza és a belvárosi plébánia templom eltávolításáért kap-e, és körülbelül mennyi kártalanítást kap a főváros.

TÖRVÉNYKEZÉS.

— A királyi tábla teljes ülése. A királyi tábla ma délelőtt teljes ülést tartott, amelyen Sárkány József másodelnök elnökölt s a jegyző, Istvánffy Lajos, a tábla titkára volt. Sárkány röviden üdvözölte az egybegyűlt tanácselnököket és bírákat a betegesen fekvő elnök, Vértessy Sándor nevében s jelentést tett a tábla múlt évi működéséről. A személynálváltások során bejelentette, hogy a múlt évben nyugalmazzák Hanrich József és Sárváry Gusztáv bírákat, a kuriához bírákká nevezték ki a tábláról Zsembery Kálmánt és dr. Tergovics Istvánt, kuriai kiegészítő-bíró lett Buba Ferenc, a táblához pedig bírákká kinevezték Sarlay Ferencet és Baumgarten Károlyt. Istvánffy titkár jelentését olvasta fel erre az elnök az ügyek forgalmáról. A titkári jelentés szerint az 1897. év végén maradt polgári ügy: 810, 1898-ban érkezett polgári ügy: 9380, összesen lett elintézendő 10.190; ebből elintéztetett 8974; maradt hátralék: 1217. — 1897. év végén urbéri ügydarab nem volt. 1898-ban érkezett urbéri ügydarab 32. Ebből elintéztetett 28, maradt hátralék 4. — 1897. év végén maradt

váltó- és kereskedelmi ügy 618, 1898. évben érkezett 3911 ügydarab, összesen volt 4524; ebből elintéztetett 3327; maradt hátralék 1197. — 1897. év végén maradt büntető-ügy 1395; 1898-ban érkezett büntető-ügy 14.920, összesen volt 16.315; ebből elintéztetett összesen 15.180; maradt hátralékban 1155. — Fegyelmi ügy az 1897. évről nem maradt hátra, 1898. évben érkezett 411; ebből elintéztetett 409; maradt elintézetlen 2. — Végül morsolás útján megválasztotta a tábla az ezidei fegyelmi bíróságot. Ennek rendes tagjai lettek: Szántay Adolf, Baumgarten Károly, Zubovich Román és dr. Nyeviczkey Antal. Póttagok: Koós Emil, Sarlay Ferenc, Tolnay Antal, Polyák Gábor. A kuriai vegyes alapítványi bizottságba rendes tagokul beválasztották: Halmágyi Sándort és Skoff Ivánt, póttagokul Véber Ottót és Lehotzky Lajost; a kir. ítélőtábla alapítványi bizottságba rendes tagokul Halmágyi Sándort, Skoff Ivánt, Véber Ottót és Lehotzky Lajost, póttagokul: Hajdu Ferencet és Türk Szilárdot. Határozatba ment, hogy a telekkönyvi vizsgáló-bizottság könyvtári bizottságába küldendő tagok iránt az elnök saját hatáskörében fog intézkedni s ezzel a plenum véget ért.

— Felmentés két évi fogság után. A budapesti királyi ítélőtábla ma felmentett egy embert, aki huszonnyolcz hónapig ült vizsgálati fogságban. Az eset előzményei a következők. Munk Fülöp házaló pár hónap előtt orgazdasággal vádolva állott a budapesti büntető-törvényszék előtt. Hamburger Ágoston, aki 92 betörésért volt már büntetve, azt állította Munkról, hogy tulajdonképpen Wilt Henriknek hívják és vele együtt 1891-től 1893-ig ült a lipótvári fegyházban lopás miatt. Munk a vizsgálat alatt is tagadta, hogy ő azonos volna Wilttel. De ellene bizonyított a lipótvári fegyház jelentése, mely Munk beküldött fényképeiből ítélve, azonosnak mondotta Wilttel. Így aztán a törvényszék négy évi fegyházra ítélte az állítólag rovvott multu embert. A tábla azonban nem látta bizonyítva, hogy Munk azonos Wilttel és feloldotta az ítéletet. A második tárgyalásra a törvényszék elhozatta a lipótvári fegyházi öröket, akik megint csak azt mondták, hogy a vádlott azonos Wilttel. Dr. Weisz Ödön védő azonban egész csomó tanut hozott, akik bizonyították, hogy Munkot 1891-ben itt a fővárosban látták házalni. Eszerint Munk nem lehetett Lipótváron. A törvényszék mégis elítélte újból Munkot. A védő újra felebbezett az ítélet ellen és külön beadványban kérte a királyi tábla elnökét, hogy tekintettel a vádlott hosszú vizsgálati fogságára, soron kívül vétesse tárgyalás alá Munk Fülöp ügyét. A kérelmet teljesítette a táblai elnök és a királyi ítélőtábla büntető tanácsa a ma tartott tárgyalás után felmentette a vádlottat és elrendelte, hogy rögtön helyezték szabadlábra. Így szabadult ki a szerencsétlen tévedés áldozata huszonnyolcz havi fogság után.

— A Damjanich-utcai rablógylkos. Andries Illést, aki szombaton hajnalban meggyilkolta volt kenyéradó-gazdáját, Pollacsek Sándort, ma kísérték át a rendőrségtől a budapesti büntető törvényszékhez. A foglyot az alkotmány-utcai börtönben Kisfaludy László fogház-felügyelő vette át és egy magánzárkába vitette. Drill Béla vizsgálóbíró holnap hallgatja ki először Andries Illést, aki cinikus módon nyugodt.

— A megfogott marhák. Papp György sok mindennel megpróbálkozott. Főhadnagy volt a közösknél, de nem tetszett neki a fegyelem. Lemondott a tiszti rangjáról és titkárnak állott a Kárpátgyesülethe; de itt se bírta ki sokáig. Alig hogy otthagya az állását, marhabizományi irodát nyitott, amelyet nagy garral hirdettet világgá. Kikürtölte, hogy neki Budapestben, Bécsben, Párisban és még másutt van fióküzlete. Egyszóval, valóságos szélhámos-vállalat volt. Mégis találkoztak, akik lépementek. Mayerhofer Lajos, gróf Nádasdy számtartója, híret vette a dicsőséges vállalatnak s felkürtölte Pappnak néhány marhát, hogy adja el. Jól megtermett, pompásan hizlalt marhák voltak. Papp máhamar tul is adott rajtuk jó pénzben, s amikor már azok ára a zsebében volt, panaszos levelet írt a számtartónak, hogy bi-

zony a fővárosi levegő nagyon megartott a marhának, mert ugyancsak lesóványodtak, mire vőjük akadt. Persze, olesón keltek el. El is küldötte Mayerhofernek a sovány marhákért járó sovány összeget. Mayerhofernek azonban gyanus volt a dolog. Lehetetlennek tartotta, hogy egy kis levegő-változás annyira megviselte volna a marhát. Fel is jött Budapestre, hogy megtudakolja a marhák egészségi állapotát. Itt aztán értesült, hogy Pappót egyszerűen becsapta s hogy éppen 200 forinttal többet kapott a marhákért, mint amennyivel megbízójának elszámolt. A számtartó erre csalásért és sikkasztásért följelentette Papp Györgyöt. Deczember 16-ikára volt kitűzve a végtárgyalás, amelyre azonban Papp György nem jelent meg. Eltűnt a fővárosból. A törvényszék ma adta ki ellene a köröző-levelet.

— **Vád egy anya ellen.** Mult év szeptember végén a rendőrség névtelen levelet kapott, hogy Horváth Kikta Istvánné halálra kínozza öt éves kis törvénytelen gyermekét. A rendőrorvos meg is vizsgálta a gyermeket, akinek egész teste tele volt ütések nyomaival. De határozott bántalmazást nem lehetett a gyermekben konstatálni. Az anya másnap egy orvoshoz vitte a gyermeket, aki tüdőhurutban szenvedett. Az orvos észrevette ugyan a botlítások nyomait, azt is látta, hogy a kis Margit feltűnően félénk, csenevésztestű gyermek, akét bizonyára elhanyagáltak otthon, de gyanu nem ébredt föl benne. Október negyedikén este újra hívták a gyermekhez az orvost. A kis Margit ágyban feküdt, rendkívül magasfokú lázzal, a tüdőhurut halálra tünetei közt. Hajnalban a kis leány meghalt. A szomszédok, akik gyakran látták, hogy Horváthné ütötte a gyermeket, gyanakodni kezdtek és a halottkém is ütések nyomait konstatálta a kis halott testén. Ez adatok alapján az ügyészség azzal vádolta Horváthné, hogy halálra kínozza törvénytelen gyermekét. Ebben az ügyben ma volt a végtárgyalás a budapesti büntető törvényszéken Czárán István elnöklése alatt. A súlyos vád alatt álló asszony mindent tagadott s a szomszédok nem tudtak pozitív adatokat szolgáltatni bűnösségére nézve. Így a bíróság, dr. Horváth Dezső védőbeszéde után, felmentette Horváthné.

— **Teljes ütés a büntető törvényszéknél.** A budapesti királyi büntető törvényszéken ma tartották meg az évenként szokásos teljes ülést Zsitvay Leo elnöklése alatt. Az elnök beszámolt a törvényszéken történt személyi változásokról, azután közölte a törvényszék tavalyi működéséről szóló adatokat. A törvényszék munkája és ügyforgalma ismét nagybővödött az idén a tavalyihoz képest. Az elintéztet ügyiratok közel járnak a százezerhez. Az elnök sorra vett valamennyi eljárási ágat és mindenütt elismerését fejezte ki az illető bírának működésükért. Végül megemlékezett arról a nagy feladatról, amely a jövő évben megkezdődő esküdtársi perrendtartás előkészítésével, a bíróságra várakozik és annak a reményének adott kifejezést, hogy az új rendszerhez való átmenet zökkenést nem fog okozni. Ezután a fegyelmi bíróságot alakította meg a teljes ülés. A bíróság, melynek elnöke Zsitvay Leo törvényszéki elnök, Czekeliusz Marcell előadóból és Soós Kálmán rendes tagból fog állani. Pótagok: Drüll Béla és Halász Jenő. Fegyelmi bírósági vizsgálóbíró: Cseke Kálmán. Végül az ügykezelésre vonatkozó kívánások és indítványok fölött tanácskoztak.

SPORT.

— **Egy híres távgyalogló.** A magyar athletikai klubban tegnap este érdekes idegen tett látogatást. Selján Miklós, a híres távgyalogló, aki Pétervárról Párisig száz nap alatt gyalog tette meg a négyezerhatszáz kilométernyi utat, még pedig pénz nélkül. Keresete abból állott, hogy az érintett városokban hangversenyeket adott. Selján hegedűművészetével és gyorsrajzolásával szerezte meg a szükséges utazvlót. E rekordjáról ő felsége a király is külön értesült. Selján ugyanis a jubileum alkalmából egy albumot küldött a címére, amelybe az utbaejtett városokban megfordult mágnesok ábráit és megjegyzéseit

gyűjtötte össze. A champion utközben kellenetlenség is érte. Königsbergben mint orosz kémet akarták elfogni. Selján most nagyobb rekordra vállalkozott, arra, hogy két év alatt gyalogszerrel körüljárja a világot. E vállalkozására nagy fogadásokat kötöttek. A főfogadást a pétervári atletikai klub vezére, gróf Ribapüre kötötte a pétervári atletikai egyesület elnökével, dr. Kvajevszkival. A tét ötvenezer rubel. Selján a legkisebb segély igénybevétele mellőzésével teszi meg gyalog a hosszú és fáradságos utat. Minden harmincz kilométernyi távolságon hivatalosan ellenőrzik Selján útját. A champion távgyalogló huszonnyolcz éves, igen csinos külsejű, szálas barna férfi, foglalkozására nézve mérnök. Előbb mint hadnagy tényleges szolgálatban volt az első század mérnök-ezrednél. Később ambíciója a Vaskapuboz szólította. Itt négy évig volt, azután Pétervárra ment egy hidépítéshez. Selján Budapesten csak pár napig fog időzni. Innen Károlyvárosba megy, ahonnan megkezdí a világjáró utat.

— **Vadászat.** Gróf Bolza József tiszakürthi területén a mult héten sikerült vadászat volt, amelyen 712 nyul, 30 fácán és több fogoly került terítékre. A vadászatot a háziuron, fián és fivérén, gróf Bolza Gézánnal kivül résztvettek: Almássy Géza főispán, Blaskovich Aladár, Kövér János, Kövér Lajos és Kövér Miklós nagybirtokosok. A vadászatot Kövér Miklós egy albinus-nyulat is lött.

— **Bátor.** A tavalyi Przedswit-handicap győztese. Bátor, az idén is trainingben marad. Trainerje Metcalf, ugyancsak e versenyre készíti elő.

— **A Metcalf-istálló.** Metcalf trainer 13 három éves és idősebb lovat és 27 kétévesét készít elő Talán. A háromévesek között van Rio-Tinto, a Károlyi Memoriel győztese és az egyidőben nagyra tartott Danólo. Rio-Tinto nagyon szépen fejlődik, úgy, hogy már ma a Derby realis aspiránsai közé sorozható.

A HIVATALOS LAPBÓL.

Kinevezések. Az igazságügyminiszter Soulayv Antal szerdahelyi járásbírói irnokot a székelyi járásbíróshoz; Tóth Lajos éreku-ujvári járásbírói irnokot a kassai törvényszékhez és Labay Károly lipót-szentmiklósi járásbírói irnokot az alsó-kubini járásbíróshoz segédülkönyvvezetőkké; Szabó Lajos budapesti törvényszéki, Lamoss Izidor budapesti V. kerületi járásbírói, Stabel Dezső budapesti törvényszéki, valamint Ferber József budapesti V. kerületi járásbírói díjnokokat a budapesti törvényszékhez és Hartman Béla gödöllői lakos, közjegyzői irnokot a muraszombati járásbíróshoz irnokokká nevezte ki.

Árverések a fővárosban. Mészáros Gyula ingóságai VII. cserhá-utca 20. és VIII., Kisfaludy-utca 5. január 4. Fodor Károly ingóságai IV., koronaherzeg-utca 3., Lipót-körút 32. január 5. Erdész Zsigmond ingóságai VII. Klauzál-utca 10. január 4. Molenda Ede ingóságai I., cíósarok 6923. hr. sz. január 4. Baumgartner József ingatlanai II., fő-utca 77. I. 10. január 20. Tomsehei József ingatlanai II., fő-utca 77. I. 10. január 19. Gold József ingóságai II. szegényház-utca 40. január 5. Horváth Lajos ingóságai IV. ujjilág-utca 2. január 4. Halasi Béla ingóságai VII. alsó-erdősor 39. január 4. Bottenstein Armin ingóságai VIII. márkány-utca 6. január 19. Pacholek Károly ingóságai IV. koronaherzeg-utca 18. VIII. üllői-út 47. és Halász-utca 5. január 7. Friedman Lajos ingóságai VIII. Szentkirályi-utca 1a. január 5. Kiss József ingóságai VI. alsó-erdősor 3. január 7.

A vidéken. Gottlieb Bernát ingatlanai Barkaszó (Beregassz) községében január 25. Hoffmann János ingatlanai Lencsük (Mohács) községében január 28. Dr. Kudeika József ingatlanai Nagyváradon márczius 30. Bálint Péter ingatlanai Temerin (Ujvidék) községében január 31. Hegedűs Lajos ingatlanai Meszlen (Szombathely) községében február 11. Horgender József ingatlanai Nagyváradon (Siklós) községében január 20. Ladits Mátyas ingatlanai Parndorf (Nezsider) községében márczius 31. Steiner Salamon ingatlanai Zala-Szent-Gróth illetve Csáford (Süveg) községében január 14. Smarik János ingatlanai Zsolnán január 30. Koszt György ingóságai T-Falván (Tittel) január 12. Pillér Miklós ingóságai Felső-Márk község (Lencs) Lovagház majorjában január 18. Stieder György ingatlanai Szombathelyen január 17. Grünwald Vilmos ingatlanai Verseczen április 5. Kles Száva ingatlanai Nagybecskerekben január 23. Korszós János ingatlanai Módoson január 27. Szalay Lajos ingatlanai Balványos-Véraltja (Deés) községében január 24. Kiss Mihály ingatlanai Kecskeméten márczius 4. Mojnár József ingóságai Cs.-Palota (Nagylak) községében január 11.

Pályázatok. (Budapesti Közlöny* 2. száma.) A szegedi és a kassai pénzügyigazgatóság kerületében szemlési állásokra, a kolozsvári ítélőtábláján hivatal-szolgái állásra lehet a folyamodásokat benyújtani.

KÖZGAZDASÁG.

Közgazdasági táviratok.

New-York, január 3.

| | január 3. cents | decz. 31. cents |
|------------------|--------------------------------|--------------------------------|
| Buza januárra | 76 ¹ / ₂ | — |
| " márcziusra | 78 ¹ / ₂ | 80 ¹ / ₂ |
| " májusra | 74 ¹ / ₂ | 75 ¹ / ₂ |
| Tengeri januárra | 42 | — |

Chicago, január 3.

| | január 3. cents | decz. 31. cents |
|------------------|--------------------------------|--------------------------------|
| Buza januárra | 70 ¹ / ₂ | 68 ¹ / ₂ |
| Tengeri januárra | 32 ¹ / ₂ | 37 ¹ / ₂ |

Az ex-lex a kamarában.

A budapesti kereskedelmi és iparkamara mai első ülésének politikai színezete is volt. Lánecz Leo elnök utalva a törvényen kívüli állapotra, amelybe az országot a parlamenti viszonyok sodorták, a kamara hazafiságára appellált, hogy az államháztartás rendes menetében fennakadás ne álljon be. A kamara tagjai, a fővárosi, kereskedelem és ipar legelőkelőbb képviselői pártkülönbég nélkül helyesléssel fogadták az elnök felhívást. Az ország, a haza érdekeit előbbrevalónak tartják mindannyian ama áldatlan hajszánál, amelyet a parlamenti kisebbség folytat a többség ellen. A kamarának mai megnyilatkozása, amelyben része van egyébként ellenzéki pártállású kereskedőknek és iparosoknak is, újabb súlyos elítélése azok eljárásának, akik a mai helyzetet előidézték. A fővárosi kereskedők és iparosok, akik ugyszólván az egész ország kereskedelmét és iparát képviselik, egyértelmű verdiktjét jó lesz megjegyezni és megszívlelni azoknak, akik, úgy látszik, nem tudják kellőképen mérlegelni, hogy eljárásuk mily károkat okoz az országnak.

A kamara üléséről a következő tudósítást vesszük:

Az ülést Lánecz Leo elnök rövid beszéddel nyitotta meg.

Amidőn — úgy mond — először van szerencsém önöket az újévben üdvözölni, megragadom az alkalmat, hogy az elnökség nevében őszinte szívből üdvözöljem a kamara tagjait; kívánom nekik, hogy üzletük gyarapodjék s hogy családjukban örömet és élvezetet találjanak. Nagyon szomorú viszonyok között végződött a mult esztendő s már egy előbbi megnyitó beszédemben volt szerencsém kiemelni, hogy hazánk közgazdasági viszonyait csak sötét színben láthatjuk. A kamara igyekezett tavaly is megfelelni a feladatának, s mint az évi jelentésből kiténik, különféle ügyekben ténykedtünk s a kamarának, valamint a közgazdasági érdekeknek hű örei voltunk, daczára annak, hogy csak szórványosan tarthatunk üléseket. A mult esztendő nagy csalódással végződött. Magyarország gazdasági körei abban a reményben ringatóztak, hogy a parlamentben meg fogják találni soralmeikre az orvoslást és a biztosítékot háztartásunk rendes viszonyaira vonatkozólag. Fájdalom, az új esztendő azzal kezdődött, hogy illúziókból felébredtünk, mert a parlamenti kisebbség az országot törvényen kívüli állapotba sodorta. Mi azonban bizunk a hazafias érületben, hogy önök, daczára e szomorú állapotoknak, támogatni fogják a kormányt, hogy az államháztartás rendes menete fennakadást ne szenvedjen. Bizom abban, hogy a kereskedői- és iparos-körök felfogják feladatuk fontosságát s nem fognak akadályt gördíteni a kormány elé. Kívánom, hogy az ujesztendő csalódásokban szegényebb, örömeiben gazdagabb legyen. (Éljenzés.)

Kohn Gábor boldog újévet kíván az elnöknek is, de nem fogadja el azt a kijelentését, hogy csupán a parlamenti kisebbség idézte elő a törvényen kívüli állapotot. Van abban része a kormányban is. Különbön ő is amellet van, hogy mindenki tegyen eleget honpolgári kötelességének, ha nem is a kormány, de mindenesetre a haza érdekében. Még többen szólottak a tárghyhoz, így: hatvani Deutsch Sándor, Fürst Jakab, Mösmer

József, Sándor Pál és Császár Jenő, kik mind azt hangsúlyozták, hogy a törvényekivüli állapot dacára is tegye meg mindenki a kötelességét.

Bejelentették ezután, hogy a kamara a székely építési díjában hirdetett terrpályázat az első díjat Pártos Gyula, a másodikat Meinig Artur, a harmadikat Lang Adolf nyerte el. Az első két díj nyertesével az építési bizottság tárgyaláson bocsátkozott. Most a részletes költségvetést dolgozzák ki, amelyet annak idején be fognak mutatni.

Az elnöki előterjesztések után a kamarai titkár bejelentette, hogy a kereskedelmi minisztertől átirat érkezett, amelyben tudatja a kamarával, hogy a földművelésügyi miniszter már tárgyalás alá vette azokat a pauszokat és javaslatokat, amelyek tárgyja ügykörre vonatkozik a legutóbbi évi jelentésben foglaltak. Ilyenek voltak többek között a szarvasmarha- és sertéskevételük ellen Németország részéről támasztott nehézségek elmarítása, az Ausztriával való állatforgalomnak szabályozása, a ragadós tüdőlob irtása, a budapesti állatvásár fejlesztése, a budapesti sertésvásárok ügyének megoldása stb. Mindeme hajók orvoslása iránt a földművelésügyi miniszter részben már intézkedett, részben még intézkedni fog.

Del Medico Agoston annak idején indítványt tett a kereskedelmi ülnökök számának szaporítása iránt. A kereskedelmi ülnökök közbenjöttével tartott értekezlet többsége az indítványt mellőzendőnek tartja. Del Medico ma újból, hosszasan megokolta az indítványát, amelyhez a teljes ülés aztán hozzájárult. Brázay Kálmán és Del Medico Agoston lemondottak a kereskedelmi ülnöki tisztségről. Helyükbe Boros Somát és Müssmer Józsefet küldi ki a teljes ülés.

A teljes ülés azután megválasztotta a levelező tagokat: Ráth Károlyt, Zepernovskyt, Heltai Ferenczet, Guttmann Oszkárt, Deutsch Antalt, Poór Jakabot, Ormódy Vilmost, Riesz Tivadart, dr. Bamberger Bélát, Klein Józsefet, Wollák Zsigmondot, dr. Glücksthal Somát, Messinger Simont, Thék Endrét, Rechnitz Bélát, Szávost Alfonzot, Guttmann Miksát, Simon Jakabot, Cathry Salizt, Schreyber Gyulát és Ullmann Adolfot.

A kéményseprők memorandumot nyújtottak be a kereskedelmi miniszterhez, hogy orvosolja a bajukat. A kamara, amelyhez a miniszter véleményért fordult, pártolja, hogy a nem köből épített füstvezetőket szintén a kéményseprők tisztítsák; javasolja továbbá annak elrendelését, hogy minden törvényhatóság a saját területén fenforgó építkezési viszonyoknak megfelelő tűzrendőri-építkezési szabályrendeletet alkosson; végül támogatja az érdekelteknek azt a kérelmét, hogy a kéményseprői-ipar munkakerületekhez kössék olyképen, hogy a kerületben csak egy iparos végezze a munkákat; de ellenzi a söprési díjaknak a közadók módjára való beszedését.

Az elnökség indítványára a kamara megkezdését intez a székes főváros tanácsához az iránt, hogy tiltsa el a házaló-kereskedést az állítólagos székely háziipariczikékel, amelyek valóságban silány osztrák gyártmányok.

Néhány kisebb ügy tárgyalása után az ülés véget ért.

Mezőgazdaság.

A vetések állása. A vetések állásáról és a mezőgazdasági állapotról 1898. évi december hó 30-án a földművelésügyi magyar királyi miniszter a gazdasági tudósítókól beérkezett jelentések alapján a következőket teszi közzé:

December hó folyamán is változó, részben nedves és ködös éjtelekkel, részben pedig száraz, hidegebb időjárás uralkodott. Ez és itt-ott csekély havazás is volt. Minthogy azonban a vetések úgyszólván országsszerte hótakaró nélkül állanak, helyenkint, főképp az erdélyi részeken a száraz fagyot kissé meg is éreztették. A felevidéki és erdélyi részeken némelyhol az egerek is jelenlény kárt okoztak, másutt azonban a ködös és nedves időjárás sok egert el is pusztított. Férgek kisebb mértékben szintén okoztak kárt, mindazonáltal az őszi gabonavetések és a reccse országsszerte ki-

elégítően s részben jól állanak. A bujabb vetéseket különösen a Duna jobb partján, a Duna Tisza közén és általában az Alföldön több helyütt legeltették és így itt a takarmányozási viszonyok is kedvezők voltak; minthogy végül a legelőkre és rétekre a jószág még most is kijárhat, az itt-ott mutatkozott takarmányhiány is megszűnt. Némely takarmányemlékből bőséges készletek is vannak a természetesen a jószág is jó kondícióban tölti az eddig tulenybe telet. A gazdasági munkálatok többnyire az erdőkre, trágyakihordásra, szőlőföldek rigolizálására s itt-ott még ugarolásra szorítkoznak.

Ipar és kereskedelem.

A szénbányászat Boszniában. A zeniczai szénbánya karácsonkor ülte meg ünnepélyesen azt a nevezetes eseményt, hogy a bányából immáron kiaknázták az 1,000,000 métermáza szénét. Az egész város talpon volt, hogy részt vegyen az örömnepben; hiszen a korábban elhagyott és szegény Zenicza minden lakosa hasznát látja az új kor által hozott fölvirágzásnak. Az ünnep a 86. ezred Szerajevóból átjött zenekarának riadóval kezdődött, majd isteni tisztelet következett, míg délben dusan megvendégelték a bányászokat, akik pénzbeli ajándékot is kaptak. A lakmározás folyamán föllalott az egyik bosnyák bányász és a délszlávok virágos nyelvén tolmácsolta a bányászok halálját a fölséges ur és Kállay Béni közös pénzügyminiszter iránt.

Kőbányai sorsleltár, jan. 3. Magyar elsőrendű: Öreg nehéz (páronként 400 kilogrammon felüli sulyban) 46.—46.50 kr.-ig. Közép (páronként 300—400 kilogramm sulyban) 46.—46.5 krajczár. Fialtal nehéz (páronként 220 kilogrammon felüli sulyban) 48.5—49.0 krig. Közép (páronként 251—320 kgrig terjedő sulyban) 48.5—49 kr. Könnyű (páronként 250 kgrig terjedő sulyban); 48.—49.0 kr. Szerbiai: Nehéz (páronként 260 kgr. felüli sulyban 47.—48 krajczár, közép (páronként 240—260 kilogramm sulyban) 46.—47 krajczár. Könnyű (páronként 240 kilogramm terjedő sulyban 44.5—45 krajczár. Sertésleltár: 1898. jan. 1. napján volt készlet 34334 darab, január 2-án felhajtott 640 darab, január 2-án elszállított 581 drb, január 3-ára maradt készletben 34893 darab. A hizott sertés üzletirányzata csöndes.

Budapesti konzum-sorsleltár, jan. 3. A ferencvárosi petróleumraktárnál levő székesfővárosi konzum-sorsleltára 1898. decz. 2-án érkezett 531 drb. Készlet 638 darab, összes felhajtás 1169 drb. Elszállított budapesti fogyasztásra 663 drb, elszállítatlan maradt 506 drb. Napi árak: 120—180 kilós 43—44 kr., 220—280 kilós 43.5—45 krajczár, 320—380 kilós 44—46 kr., öreg nehéz 44—45 krajczár, malacz — krajczár. A vásár hangulata élénk volt.

Pénzügy.

A szeszfogyasztási adó. A belügyminiszter, a pénzügyminiszterrel egyetértőleg kijelentette, hogy a főváros törvényhatósága ama kívánságának, hogy a külfelken elfogyasztott szesz folyadékot után szedett községi pótlék állagban hektoliterenkint öt forintra emeltessek föl, nem tehet eleget. A székesfőváros tanácsa ebből azt következteti, hogy a közgyűlésnek ilyen irányban hozandó újabb határozata is sikertelen maradna. Nehogy tehát eselleg attól a csekélyebb mértékű adóemelés folytán várható jövedelemtől is ellessék a főváros, amelyet a kormány hajlandó engedélyezni, azt javasolja a szerdai közgyűlés előtt, hogy — a kormány álláspontjához képest — a külteiki fogyasztási adót, a foktartalomra való tekintet nélkül, a mostani egy forint huszonnégy krajczárról emeljék fel két forint ötven krajczárra.

Sorsolás.

Innsbruck városi sorsjegyek. A mai sorsolásnál a 15000 forintos főnyereményt a 25880. sz. sorsjegy nyerte; 2000 forintot nyert: 46578. szám.

A triezsi községi kölcson sorsolásánál a 10,000 forintos főnyereményt a 18,716. szám nyerte; 1000—1000 forintot nyertek: 17282. szám és 9074. szám.

BUDAPESTI GABONATÖZSDE.

Budapest, január 3

Északkeleti szél.

A budapesti operaházban történt meg néhány év előtt az a furcsa eset, hogy mire kezdetét vevte volna az előadás, rémülettel vették észre, hogy összegyűlt ugyan a közönség, a zenekar, a művészgárda, épen csak hogy a karmester nem volt jelen. Persze, hogy nem foghattak az előadáshoz. Ma is majdnem ugy jártak a Mária Valeria-utcai teatrumban. Együtt voltak a muzsikuskok: a kulissza; együtt az öblös-hangu szölisták: az ágens és a nagydemű publikum, nem volt azonban dirigens: hiányzott az amerikai árjelzés. No,

de a gondviselés, amely nem feledkezik meg a liliomokról künn a mezőn, nem hagyta cserben a gabonacsarnok csemétéit sem, és megajándékozta a spekulációt a várva-várt „impulzussal”, erős északkeleti szelek alakjában, a melyekről reggel-felé már meghozta a hírt a bécsi telefon, míg délben már nálunk is vigan fűtyültek mindenütt, hogy estig hatványozott vehemenciával végezzék az imérti esőzés okozta nedvesség alapos felszártását. Ez volt a mai hausse (értésd négykrajczáros áremelkedés) főrugója. Hát szó sincs róla, ez az idej től abnormális. Künn a termőföldeken nyoma sincs a hónak, pedig januárban csak dukálna egy kis meleg takaró, ellenben az éjjel bizonyára fagy lesz. (Holnapután pedig utolsó negyedébe lép a hold.) Mindez — mondjuk — természet ellenes. De azért januárban talán mégis helyesebb a várható termésről egyáltalában nem beszélni. Egyébiránt a vetések állása eddigelé teljesen kielégít.

Denique mintegy négy krajczárral emelkedtek — a zab kivételével — az összes határidők árai és zárul a buza 9 forint 71 krajczáron, a rozs 8 forint 25 krajczáron, a tengeri 4 forint 94 krajczár, a zab 5 forint 87 krajczáron.

A készáru-üzletben nyugodt volt a hangulat. Elkelt 5—5 ezer métermáza honi- és idegen buza változatlan áron néhány wagon rozs 5 krajczárral olcsóbb áron. Tengeri, árpa, zab változatlan.

A külföldi piacok szilárdak, Liverpoolban egy negyed pennyvel emelkedett a redwinter ára.

Előfordult készáru-áradások.

Buza. Tiszavidéki: 100 mm. 79.7 k. 10.75 frton, 300 mm. 79.5 k. 10.80 frton, 100 mm. 79.5 k. 10.72.5 frton, 270 mm. 78.5 k. 10.45 frton sárga, 150 mm. 78 k. 10.55 frton vegyes, mind három hónapra.

Pestvidéki: 200 mm. 79 k. 10.70 forinton, 100 mm. 78.5 k. 10.65 forinton, 500 mm. 78.4 k. 10.60 frton, mind három hónapra.

Fehérmegyei: 200 mm. 75 k. 10.40 frton három hónapra.

Román: 3600 mm. 77.5 k. 8.60 frton, három hónapra

Szerb: 1600 mm. 76.5 k. 8.50 frton három hónapra.

Rozs. 200 mm. pestvidéki Budapest par. 8.10 forinton készpénzben.

Zab: 100 mm. 6.10 frton, 150 mm. 6 frton, 200 mm. 5.92.5 forinton készpénzben.

Tengeri. 100 mm. Kisujszállás 4.27.5 frton, 200 mm. Versecz 4 frton, készpénzben.

Árpa. 200 mm. takarmány Budapest par. 6.40 forinton készpénzben.

Raktárállomány:

Közraktár: Buza 175000 mm. Rozs 11600 mm. Árpa 71000 mm. Zab 44100 mm. Tengeri 9500 mm. Liszt 9700 mm.

Raktárház: Buza 77474 mm. Rozs 5074 mm. Árpa 906 mm. Zab 4134 mm. Tengeri 202 mm. Liszt 1210 mm.

Silos: Buza 40100 mm.

Hivatalos készárujegyzések.

| Áru | 100 kgr. készpénz-ára | 100 kgr. készpénz-ára |
|------------------|-----------------------|-----------------------|
| Buza 6 tiszavid. | 74 — 75 | 10.05 10.20 |
| | 76 10.25 10.35 | 77 10.40 10.45 |
| | 78 10.50 10.60 | 79 10.65 10.70 |
| | 80 10.75 10.80 | 81 — — — |
| pestvidéki | 74 — 75 | 10. — 10.15 |
| | 76 10.20 10.30 | 77 10.35 10.40 |
| | 78 10.45 10.55 | 79 10.60 10.65 |
| | 80 10.70 10.75 | 81 — — — |
| fehérm. | 74 — 75 | 10.05 10.20 |
| | 76 10.25 10.35 | 77 10.40 10.45 |
| | 78 10.50 10.60 | 79 10.65 10.70 |
| | 80 10.75 10.80 | 81 — — — |
| román | 79 — 80 | 8.60 8.65 |
| szerb | 77 8.45 8.60 | |
| előrendű | 70—72 | 8.15 8.20 |
| másod. | — — — | 8.05 8.10 |
| árpa | 60—62 | 6.10 6.40 |
| szeszfőz. | 62—64 | 6.70 7.50 |
| sörfőzésre | 64—66 | 7.70 8.50 |
| zab új | 39—41 | 5.70 6.05 |
| tengeri 6 | hátsági — | 5.55 5.60 |
| 6 | másnévű — | 5.50 5.55 |
| 6 | káposzta — | — — — |
| 6 | másnévű — | — — — |

Hivatalos határidőjegyzések.

Table with columns for month, price, and exchange rate. Includes entries for 'Baza', 'Rozs', 'Tengeri május', 'Zab', and 'Repce'.

Előfordult határidőkötések.

Dél előtt Baza márczius 9.65-9.70-9.68 forinton, április 9.43-9.54 forinton. — Rozs márczius 8.20-8.25 forinton. — Tengeri május 4.90-4.95 forinton. — Zab márczius 5.84-5.87 forinton.

Délután Baza márczius 9.69-9.71 forinton, április 9.53-9.65 forinton. — Rozs márczius 8.25 forinton. — Tengeri május 4.93-4.94 forinton. — Zab márczius 5.87 forinton. — Repce aug-ra — frton.

Gabonaforgalom:

1899. január 2.

Table showing grain arrivals and quantities in meters and tons. Columns include 'érkezett méter mázsa' and 'méter mázsa'.

Kikészítési forgalom.

Table showing processed grain quantities. Columns include 'Előjegyzett buza', 'rozs', 'árpa', and 'liszt'.

BUDAPESTI ÉRTÉKTŐZSDE

Budapest, január 3.

Nemzetközi papirokban ma igen csekély üzlet volt, miután a német császár betegségeiről terjesztett hírek lehangolták a spekulációt. Különösen Rimamurányi részvényeket vásároltak emelkedő áron.

Az előtőzsdén: Magyar hitelrészvény 390.80-391.75, Leszámitoló bank 261.—, Osztrák hitelrészvény 362.80-363.80, Osztrák-magyar államvasut 364.20-365.40, Közüti vaspálya 380.60-382.—, Villamos vasut 224.50-230.—.

A déli tőzsdén előfordult kötések: Közüti vasut 380.—381.50, Villamos vasut 221.50-234.—, Magyar hitelrészvény 390.75-391, Magyar leszámitoló bank 263.—264, Rimamurányi 292.75, 293.50, Osztrák hitelrészvény 362.60-363.—, Osztrák-magyar államvasut 363.90-364.30, Bankjegyesület 102.50-103.50, Ganz és társa 270.—.

Díjtiztosítások: Osztrák hitelrészvényekben holnapra 2-2.50 forint, 8 napra 5.—6.— frt, január utóljára 9.—10.— forint.

Délután 1 óra 30 perczkor zárulnak:

Table with columns for 'Magyar aranyjárdék', 'Magyar koronajárdék', 'Magyar hitelrészvény', etc., and columns for 'január 3.' and 'január 2.'.

Délután 4 órakor zárulnak:

Table with columns for 'Osztrák hitelrészvény', 'Magyar hitelrészvény', 'Osztrák-magyar államvasut', etc., and columns for 'január 3.' and 'január 2.'.

TERMÉNY- ÉS ÁRUTŐZSDEK.

Budapest, január 3. Zsírtekek kis tételekben és változatlan áron adatott el. Szilva megtartott árát, köttetett: boszniai 120 darabos 3 forinton és 100 darabos 9.33 forinton métermázsánkat.

Hivatalos jegyzések.

Table with columns for 'Faj', 'Ar 100 grammonként', 'Péna', and 'Ára'. Lists various goods like 'Dinamó', 'Szilva', 'Szállva', etc.

Budapesti vásárosarnok.

Budapest, január 3. A vásári forgalom: Husnál forgalom élénk, árak szilárdak. Baromfínál élénk, árak szilárdak. — Halban lanya, árak csökkentek. Tej és tejtermékek lanya, árak változatlanok. Tojásnál lanya, árak csökkentek. Zöldségnél lanya. Gyümölcsnél élénk, árak emelkedők. Fűszereknél lanya. Időjárás derült, enyhe. A központi vásárosarnokban nagyban eladott élelmiszeri cikkek hivatalos árjegyzése a következő: Hus Marhabus hátulja I. 52-56 frt. II. 48-52 frt. Birkahus hátulja I. 38-40 frt. II. 34-38 frt. Borjúhús hátulja I. 62-66 frt. II. 58-60 frt. Sertésbús isrendü 8-50 frt, vidéki 40-46 frt (blinden 100 kilonként). Kolbász füstölt 64-80 frt (kilonként). Sertészsír hordóval 55-0-56-0 frt (100 kilonként). — Baromfi (élő), Tyúk 1 pár 1-1.20 frt. Csirke 1 pár 0.50-1.— frt. Lud hizott külön-külön 70-55 kr. — Különretek. Tojás I. láda (144 db) 34-5-36-0 frt. Sárgarépa 100 kötés 2-4 frt. Petrezselyem 100 kötés — frt. Lencse ut. 1.0 kiló 7-9 frt. Bab nagy 100 kil. 7-9 frt. Paprika I. 100 kiló 30-60 frt. II. 20-30 frt. Vaj I. rendű kilonként 0.9-0.5 frt. Tea-vaj kilonként 1.00-1.10 frt. Burgonya, rózsá, 100 kiló 1.60-2.00 frt. Halak. Harsa (élő) 0.80-1.— frt 1 kiló. Csuka (élő) 80-1.— frt 1 kiló. Ponty dunai 0.50-0.70 frt.

KÜLFÖLDI GABONATŐZSDEK.

Bécs, január 3. Nagy üzlettelenség mellett buza és rozs szilárdabb. Buza tavaszra 9.58-9.59 forinton, zab tavaszra 6.12 forinton köttetett.

Hivatalosan jegyzetelt:

Köttetett: buza tavaszra 9.60-9.61 forinton, rozs tavaszra 8.36-8.38, tengeri május-juniusra 5.23-5.25 forinton, zab tavaszra 6.11-6.12 forinton.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDEK.

Bécs, január 3. Az előtőzsdén lanya volt az irányzat, de csak vasuti részvények csökkentek. A déli tőzsdén az árfolyamok tovább gyengültek és csak egyes magyar papirok iránt volt érdeklődés.

Az előtőzsdén: Osztrák hitelrészvény 363.50-362.75, Anglo-b. 156.—156.40, Unionbank 297.75, Osztrák-magyar államvasut 365.12-363.86, Déli vasut 62.12-61.85, Tramway 567-569, Török dohány 123.50, — Alpesi bányá 198.25-199.50, Prágai vasipar —, Fegyvergyár —, Osztrák koronajárdék 101.80, Török sorsjegy 58.60-58.30, Német márka 58.92 forinton. Májusi járadék 101.65.

A déli tőzsdén: Osztrák hitelrészv. 362.50, Anglo-bank 156.—, Bankver. 267.—, Union-bank 297.50, Ländlerbank 239.75, Osztr.-magyar államvasut 364.12, Déli vasut 61.50, Elbevolgyi vasut 260.—, Északnyugati vasut 244.50, Török dohányrészvény —, Alpesi bányá 123.—, Májusi járadék 101.65, Török sorsjegy 58.30, Német márka 58.92, Fegyvergyár 186.— forint.

Délután 2 óra 30 perczkor jegyezték: 4-2%-os papírjárdék 101.65, 4-2%-os ezüstjárdék 101.50, 4%-os osztrák aranyjárdék 120.35, Osztr. koronajárdék 101.80, 1860. sorsjegy 140.25, 1864. sorsjegy 193.50, Osztrák hitelsorsjegy 198.25, Osztrák hitelintézeti részvény 362.50, Angol-osztrák bank 155.50, Union-bankrészvény 297.25, Bécsi Bankverein 266.75, Osztrák-Ländlerbank 239.75, Osztrák-magyar bank 936.—, Osztrák-magyar államvasut 364.—, Déli vasut részvény 61.50, Elbevolgyi vasut 259.50, Dunagőzmozgós részvény 442.—, Alpesi bányarészvény 198.50, Dohányrészvény 122.25, 20 frankos 9.55, Császári kir. v. arany 5.71, Londoni váltóár 120.45, Német bankváltó 58.90, Tramway 563.—. — Az irányzat tartózkodó.

Bécs, január 3. A déli tőzsdé zárata után jegyezték: Osztrák hitelrészvény 361.87, Anglo-bank 156.—, Bankverein 267.50, Union-bank 297.50, Ländlerbank 239.50, Osztrák-magyar államvasut 363.75, Déli vasut 61.50, Elbevolgyi vasut 259.50, Északnyugati vasut 245.—, Török dohányrészvény 122.50, Alpesi bányá 198.—, Májusi járadék 101.65, Török sorsjegy 58.30, Német márka 58.93, Német márka ultimóra —.— forinton.

Frankfurt, január 3. (Zárta.) 4-2%-os ezüstjárdék 101.45, 4%-os osztrák aranyjárdék 101.90, 4%-os magyar aranyjárdék 100.80, magyar koronajárdék 98.20, osztrák hitelintézeti részvény 227.—, osztrák-magyar bank 153.75, osztrák-magyar államvasut 154.90, déli vasut 27.80, bécsi váltóár 169.55, londoni váltóár 204.22, párisi váltóár 810.15, bécsi Bankverein 133.50, Union-bank részvény —, villamos részvény 160.50, 3%-os magyar arany-kölcsön 87.50, Alpesi bányarészvény —, 4-2%-os papírjárdék 101.35. Az irányzat gyenge.

Frankfurt, január 3. (Utőtőzsdé.) Osztrák hitelrészvény 226.70, Osztrák-magyar államvasut 154.20, Déli vasut 27.90, Alpesi bányarészvény —, Bécsi Bankverein —, 4%-os magyar aranyjárdék —.—. Az irányzat nyugodt.

IDŐJÁRÁS.

A m. kir. országos meteorológiai intézet távirati jelentése 1899. január 3-án reggel 7 órakor

Table showing weather forecasts for various cities. Columns include 'Állomások', 'Léghőmérséklet', 'Csapadék', 'Állomások', 'Léghőmérséklet', 'Csapadék'.

Egy erősen kifejtett depresszió fekszik Skócia fölött, amely északnyugati Európában orkános viharokat idéz elő. Hatása alatt különben Európa nyugati és északi részén általános és nagyszámú esőzés indult meg, amelyhez feltűnő enyhesség járul. Hazánk időjárásában nincs lényeges változás; a hőmérséklet általában magas és egyes tájakon kisebb mérvű eső esett. Nagy csapás Erdélyben volt. Nagyon enyhe idő várható, esővel és élénkülő szelekkel.

VIZÁLLÁS.

— Január 3-án. —

Table showing water levels at various locations. Columns include 'Fajta', 'Vízszint', 'Vízszint', 'Vízszint', 'Vízszint'.

Mélt magyarral: * = Jóság; + = Ólalt; — = 0 mély < = Áradt; > = apadt; ? = köztér. Megjegyzés: Csapadék májdnak mindenképp volt és pedig helyenkint jelentékeny eső esett; maximum Csáktornyán 80 mm. A Duna Passaunál és Komáromnál Fekete Árad, a Tisza helyeken apadt. — A Tisza Tokaj, T-Füred és Tütelnél apadt, egyébként árad. — A Dráva és Száva áradnak. Helyenkint jegyzés van a Rábán, Tiszán és Szabocson. Helyenkint áll a Jég a Tiszán, Sajón, Körösön és Maroson.

SZERELEM NÉLKÜL

Francia regény.

(38)

Írta: PIERRE DAX.

— Ön igen előzékeny, uram, de ön kétségtelenül nem tudja, hogy én elzárkózva élek. És ezt az életmódot, melyre önmagam itéltem el magamat, nem változtathatom. Szakítani a társadalommal, ahhoz bátorság kell; lemondani az emberek pöndulattól nem lehet vérszobák nélkül, és higgye el, hogy azok a rettenetes következtetések és feltételek, mikre egy, a világtól visszavonuló nő okot ad, sokkal mélyrehatóbbak, semhogy ugyanez az asszony hirtelen szakítson megszokott nyugalmával és a tömeg közé vessen magát, szembe nézve a képmutatókkal.

— Nagynéném . . . ez még nem a főmög, asszonyom, csak ön, ő és én . . . Engedje meg, hogy ő legyen az, aki megnyit ön előtt egy ajtót. Az az elzárkózás, melyben ön él, nem tesz jót önnek; ön a dicsőségre született és arra, hogy akik látják, imádják.

Ebragadtatásában, melyet nem tudott elfojtani, felkelt a karoszekéből és egy székre ült, mely Lucienne ruhája uszályához ért. A fiatal asszony felállt, azt híván, hogy Jules követni fogja példáját.

— Asszonyom — szölt újra — esdve kérem, legyen arról meggyőződve, hogy én legodaadóbb szolgálja vagyok. Engedje meg, hogy én legyek a védelmezője, ha bántják . . . Lucienne szomorúan mosolygott.

— Látja uram, a világ ehitel, különben ön nem kelne védelmemre . . . Pedig most először lépte át házam küszöbét! Védelmezőm akar lenni? Nincs miért félnem . . . nem az emberek, a törvények elítéltje vagyok én, hanem a magamé . . . Ha az embereknek úgy tetszik, hogy egy úrtáncot rágalmazzanak am tegyek . . . De, mindenekefttt, ne sajnáljon engem . . . és senkise sajnáljon — szölt büszkén, mialatt ajkait fájdalommal vonás vette körül — ez az élet boldogság nekem és másnak nem érzem szükségét.

— Boesunat, asszonyom, én megbántottam önt. Nem az én hibám, hiszen először vagyok életemben szemtől szemben egy olyan kiváló lényvel, aki elbájozt engem. Ha ügyetlen voltam, kérem, ne haragudjék rám; a gondolat, hogy megbántottam önt, nem engedné nyugodni lelkiismeretemet.

Jules felállt. Lucienne hidegen felelt: — Uram, ön úgy látszik szem elől téveszti a célt, mely önt a villába vezette. Remélem, hogy távozván nem feleli el azt, amit látott s hogy jó vásárt fog csinálni.

A fiatal ember merően nézte Lucienet. — Ön kegyetlen, mint minden asszony . . . Nem találja-e ki, hogy önt látva, minden számitásról megfeledkezem? Minek kényszerít engem annak bevallására, hogy én nem hiszek abban a hidegségben, melyet ön magára erőszakol, s melylyel gyöttri magát! Önnek szive van, amelyet meg kell érteni, ön szenved, vessen véget szenvedéseinek; csak önön mulik . . .

Lucienne hallgatott, hogy felindulását el ne árulja és Jules folytatta:

— Miért bucsuzik olyan büszkén, olyan hidegen én tölem?

A fiatal asszony teljes önuralommal, nyugodt eréllyel felelt:

— Megmondom önnek uram, azonban ne fogjon fel bizonyos dolgokat, miket hallani fog, úgy, mintha azok a tiszteletet, melylyel ön iránt viseltelem, befolyásolnák. Ön egy láng hevétől ragadtatja el magát, melyet ön még érzelennek tart. Pedig csak szalmaláng az. Kívánom is, hogy az legyen. — Higgye el nekem, hogy hiábavaló minden fáradtság, melyet annak szentel, hogy engem meghódítson. Sohasem, érti, sohasem — hangsúlyozta ezt — fogok ön iránt másként viselkedni, mint tisztelettel, amiért egy pillanatra szeretni vélt . . . Én . . . én szeretek. Az én szivem nem szabad . . . És ez legyen önnek elég uram arra, hogy ne bántson meg egy nőt, ki már nem önmagáé és ne lépjen át többé egy küszöbön, melynek ajtaja zárva van az ön számára . . .

Lucienne megnyomta a villamos csengőt és kiment, egyedül hagyva az elképedt fiatal embert, kit a szobaleány kikísért.

X.

Fejlemények.

Mialatt Sarcot visszatért Saint-Prexbe, botjával az utmenti bokrokat és virágokat csapdosva, azalatt Lucienne keservesen sirt.

Valaki be mert hatolni hozzá és valomásokat tenni neki: ez másokat is felbátoríthat, mert bizonyára egész Saint-Prex fog beszélni erről a látogatásról.

Eszébe jutott két levél, melyet mindjárt megérkezése után kapott. Emlékezett rájuk szörül-szóra: az írók kaczer nőnek tartották őt, kinél szerencsét próbálhatnak.

Sarcot tovább is remélt. Álmatlan éj után, telve izgalommal és aggodalommal, csak újra megjelent a villában. Lucienne nem fogadta. A szegény fiatal emberrel forgott a világ. A tűz, melyet huszonnyolcz éves szivében e nő látása élesztett, egész valóját emésztette. Mit törődött ő azzal, hogy Lucienne mást szeretett, vagy hogy valami folt van a multján! E nő eddig ösmeretlen érzelmeket keltett fel a lelkeben s rabszolgájává, alázatos, akaratlan rabszolgává, állatá tette, aki eltúrte volna minden zsarnokságát, csakhogy imádhassa.

Ebben a hangulatban a következő sorokat vetette papírra s külfüto el, anélkül, hogy újra átolvasta volna őket.

„Asszonyom!

„Az ön ajtaja zárva van előttem. Ezt a büntetést méri rám az ön büszke szive azért, mert őszinte szerelmemet titkolni nem tudtam?

„Ha ön valaha életében úgy szeretett volna, ahogy én szeretek két nap óta, akkor megértene azt a metsző fájdalmat, melyet ridég elutasítása okozott nekem.

„Nem hiszem, hogy van férfisziv, mely hevesebben dobogna, mint az enyém az ön emléken és a gondolaton, hogy még csak egyszer halljam az ön szavát.

„Nem kívánom öntől, hogy viszonzza azokat az érzelmeket, melyek szinte megfojtanak engem, hiszen egy női sziv erre úgy sem képes; de ha már arra kárhoztat, hogy sohasem mondhassam el e szót: „szeretlek!“ legalább ne izzón el engem, mint egy koldust. Engedje meg legalább, hogy láthassam, hogy hallhassam időnkint, hogy szólhassak ön-höz azzal a tisztelettel, mely önt tölem, rabszolgájától megilleti. Megelégedném egy szempillantásával. Ez bizonyára kevés mindazzal szemben, amire lelkem vágyik, azonban remélem, hogy odaadásom megváltoztatná kemény elhatározását. Nem kérelem akar ez lenni, hanem egy kiáltás, mely csak az ön szivében keres visszhangot.

Alázatos szolgálója

Sarcot Jules.“

(Folytatása következik.)

Felelős szerkesztő: Kálnoki Izidor.

A budapesti értéktőzsde hivatalos árjegyzései 1899. január 3-án.

Table with multiple columns listing various financial instruments and their prices. Columns include 'Állampapírok', 'Záloglevelek', 'Elsőbbségek', 'Részvények', 'Bankok', 'Takarékpénztárak', 'Közlekedési vállalatok', 'Kőszénbánya-és téglagyár r.-t.', 'Vasutak', 'Pénz', 'Áru', 'Pénz', 'Áru', 'Pénz', 'Áru'. Each entry includes a description of the instrument and its corresponding price in pengő and korona.

Még sohasem létezett,

hogy egy koronával **200.000** korona nyerhető, hogy egy sorsjegy minden utánfizetés nélkül, **6 huzáson** játszik, és mégis így van ez az **ujsgíró-sorsjegyeknél**, melyeknek

huzása ma lesz!

Megrendeléseket, az összeg beküldése ellenében, pontosan eszközöl:

a Budapesti Ujságírók Egyesületének sorsjáték-kezelősége IV., Kossuth Eajos-utca 1. sz.

Anger Gyula

A m. kir. szab. osztálysorsjáték főelárútlója

Budapest, IV., Múzeum-körút 19. sz.

Adler és Társa

bank- és váltóüzlet

Budapest, V., Nádor-utca 13. szám.

AZ ORSZÁGOS HIRLAP hölgyközönségéhez!

Megjelent

a legszebb divatujság, a

FRANCZIA DIVATLAP

az „Országos Hirlap“ divattlapja.

Szerkeszti: **WOHL JANKA.**

A „Francia Divattlap“ egy szerkesztésében mint kiállításában olyan újítást jelent, mely a divat-irodalom minden eddigi termékét fölülmulja és a hölgyközönségnek minden elképzelhető divatkérdésben olyan tanácsadója, amilyen magyar nyelven eddigelé még nem jelent meg.

A **Francia Divattlap** havonként kétszer, és pedig minden hó 1-én és 15-én jelenik meg: terjedelme számonként 13 oldal; minden egyes száma egyaránt kiterjed a női divat minden ágára, a **gyermekdivatra** és a **kézmunkákra**; nagy és jelesen szerkesztett szépirodalmi és közhasznú rovatot is tartalmaz, valamint minden számban egy folytatólagos regényt közöl, mely **könyvivalakjában** nyomtatva évenként két kötetet ad; képes divatrésze teljesen Párisban készül; minden számnak külső lapja, továbbá belső 4. és 5. lapja gyönyörű színyomata képekkel lesz díszítve, így tehát minden szám három oldalon tartalmaz színyomata képeket; minden második számához ingyen adunk egy életnagyságu kivágott szabásmintát; a „Francia Divattlap“ az összes magyar divattlapok közt a legolcsóbb.

Előfizetési ára évenként 3 frt 60 kr., félévre 1 frt 80 kr., negyedévre 90 kr.

Kedvezmény az Országos Hirlap előfizetőinek!

A „Francia Divattlap“ előfizetési ára az Országos Hirlap előfizetőinek:

Egy évre 3 forint, félévre 1 forint 50 krajczár, negyedévre 75 krajczár.

Az Országos Hirlap és Francia Divattlap együttes előfizetési ára

Egy évre 17 frt, félévre 8 frt 50 kr., negyed évre 4 frt 25 kr., egy hóra 1 frt 45 kr.

Megrendelhető

az **„ORSZÁGOS HIRLAP“** kiadóhivatalában,

VIII., József-körút 65.

Hirdetmény.

Alulírott egyesület ezennel tudtára adja a nagy-
érdemű közönségnek, hogy sorsjátékának I-ső
huzása

ma, szerdán,

este 8 órakor fog megtartatni

a Vigadó nagytermében,

melyhez a t. közönség tisztelettel meghívatik.

Kiváló tisztelettel

a Budapesti Újságírók Egyesülete.

Közérdekű olcsó könyvek

Legteljesebb bűvészkönyv.

I. Bose, a bűvész és ezermester

A legújabb, legértékesebb mulattató és meglepő, segéd- és drága műszerek nélkül könnyen keresztelhető mindenféle ezermesterségek gyűjteménye a családi kör, vidám társaságok számára és önművelésre. Ára 50 kr. Megrendelhető az „Országos Hírlap” kiadóhivatalában, 63 kr. előleges beküldése mellett bérmentve küldetik meg.

II. Adomák

A magyar nép életéből. Összesen rosz kedv s unalmas idők ellen. — 50 kr. 63 kr. előleges beküldése mellett bérmentve küldi meg az „Országos Hírlap” kiadóhivatala.

III. Szerelmi levelező.

Legújabb levelező szerelmesek számára, a szerelmi élet minden körülményeire. — 50 kr. 63 kr. előleges beküldése mellett bérmentve küldi meg az „Országos Hírlap” kiadóhivatala.

IV. A kanári madár tenyésztése

és ápolása, különös tekintettel a „Harz”-i fajra. — 63 kr. Lapunk kiadóhivatala 73 kr. előleges beküldése mellett bérmentesen szállítja.

V. A finom művelt társalgó,

vagyis az udvariasság szabályai a társaskörökben illetékes viselet és társalgásnál. Irta: Méryacsai. Ára 40 kr. 53 kr. előleges beküldése mellett bérmentve küldi meg a kiadóhivatal.

Mindezen művek megrendelhetők az „Országos Hírlap” kiadóhivatala útján, VIII., József-körút 65.

VI. Nőikülözhetetlen minden anyának!

Az egészséges baba. Ifjú anyák számára írta: dr. Faragó Gyula. Fűzve 80 kr., diszkötésben 1 frt 50 kr. **A beteg baba.** Gondos-anyák számára írta: dr. Faragó Gyula. Fűzve 80 kr., diszkötésben 1 frt 50 kr. A két diszes kiállítású könyvecske külön-külön is megrendelhető. A kettő egyszerre megrendelve 1 frt 50 kr-ért szállítatik apunk kiadóhivatala útján.

VII. Kiért ürítsük a pohárt?

Legteljesebb magyar felköszöntő-könyv. Alkalmi beszédek a társas élet minden előforduló esetében. Ára fűzve 80 kr., diszkötésben 1 frt 50 kr. Bérmentes megküldés esetén 20 krral több. Megrendelhető az „Országos Hírlap” kiadóhivatalában.

VIII. Levelezőkönyv

A legújabb s legteljesebb. Az élet minden viszonyában előforduló mindenféle levelek és iratok gyűjteménye. Ára 80 kr. Irta: Csongor Béla. 1 forint előleges beküldése mellett a kiadóhivatal bérmentve küldi meg.

IX. Fontos fényképész amatőröknek.

A fényképek előállítására. Összeállította Bessenyei József. Kézikönyv a fényképezés kezdő műkedvelői számára. Ára 60 kr. 73 kr. előleges beküldése esetén a kiadóhivatal bérmentve küldi meg.

Most

Jelent meg

a Könyves Kálmán Magyar Irodalmi és Könyvkereskedési r.-t. kiadásában (VIII., Kerepesi-ut 17.)

Margitay Zihamér-nak

két legsikerültebb genre-képe

Az első beteg

A vesztett játszma

Ez a két remek kivitelű színnyomatu kép 10 1/2 cm. széles aranyozott keretben havi

részletfizetésre

is kapható.

A képek nagysága passe-partouttal 74/66 centiméter.

A sajtó nyilatkozata a képekről:

Igazán becsületére válnak a Könyves Kálmán-nak. A képek a legjobb reprodukciók közül valók, melyek valaha Magyarországon forgaomba kerültek.

ORSZÁGOS HIRLAP.

Margitay Zihamér-nak, a népszerű művésznek az *Első Beteg* és a *Vesztett Játszma* című festményének reprodukciója a modern reprodukáló művészet és technikai vívmányaival elkészítve oly kitűnően sikerült, hogy áll lehet az eredettől megkülönböztetni.

Budapesti Hírlap.

E remek képek jóval olcsóbbak a hasonló nagyságu külföldi reprodukcióknál, amelyek sem színeik élénkségével, sem pedig az eredetthez való hűségükkel nem versenyezhetnek.

Esti Újság

A modern reprodukáló művészet meglepő hűséggel adta vissza az eredeti festményeket.

Budapesti Napló.

Az új reprodukált képek igazán művészi becsület, mesteri munka számba mennek és díszet a legelegánsabb szalonoknak is.

Magyarország.

Pompás képreprodukciók ezek, hatásukatyan mint az eredetiek.

Magyar Hírlap.

Aló lírott ezennel megrendeli az „Országos Hírlap” által a „Könyves Kálmán” magyar irodalmi és könyvkereskedési részvény-társaságtól, Budapest, VIII., Kerepesi-ut 17. sz. a következő képeket

- a) utánvételt
- b) az alatt jelzett havi részletek mellett.

Fizetendő Budapeston.

| | Ar | Havi részlet |
|--|-------|--------------|
| Margitay: Az első beteg. Passe-partout-val, 10 1/2 cm. széles, aranyozott keretben | 18.50 | 1.— |
| A vesztett játszma. Passe-partout-val, 10 1/2 cm. széles aranyozott keretben | 18.50 | 1.— |
| Összesen | frt | kr-ért, |
| 189 | | hó-tól |

kezdődőleg Budapeston havonként fizetendő frt kros részletfizetések kötelezettsége mellett. A részletfizetések be nem tartása esetén sziveskedjék a társaság az esedékes összeget postai megbízás útján, a postaköltség hozzászámítása mellett, beszédni. A postai megbízás be nem váltása esetén a részletfizetési kedvezmény megszűnik és a képek teljes vételára esedékessé válik. Az első részlet a szállításkor utánveendő.

Lakhely és kelet:

Név és állás:

Ezen rendelőlap levelező-lapra ragasztandó vagy borítékba teendő és az „Országos Hírlap” címére küldendő.

AZ ORSZÁGOS HIRLAP APRÓ HIRDETÉSEI

Minden szó 2 krajczár.

Kiadóhivatal:

VIII. kerület, József-körút 65. szám.

Előrefizetendő készpénzben, levélbélyegekben vagy postautalványon.

Vastagabb betűkből szedve 4 krajczár ha a hirdető címét is közli a hirdetésben, vagy a választ poste-restante kéri, akkor minden közlés után még 30 krajczár kincstári bélyegilleték is fizetendő. — Czárszónál az apró hirdetést postautalványon beküldeni s a szöveget az utalvány szelvényére írni; esetleg közönséges levélben is lehet a szöveget s a levéljegyeket beküldeni. Mindenki könnyen kiszámíthatja az apróhirdetés árát.

LEVELEZÉS.

Édes. Keserves napokat töltöttem el az ünnepek alatt, mikor mások mulattak és talán te is mulattál s rám nem is gondoltál. De végre vége van már annak is. Így a köznapok életben nincs annyi időm rád gondolni és ez rám nézve igen jó, mert már ugri úgy nézek ki, mint a halál. Mikor számsz meg? És mikor irsz? Könyörldj már meg imádó Szenvedőnek. 7308-1

Jéggyöngy. Hol kéneket sorai? Egy örültem, hogy egy jó társra találtam, akivel együtt mulathatok s most meg nem ir. Kérem, írjon meliőbb Mókusnak. 7304-1

Grete. Ismételtén kérlek, vedd át december 27-iki lapban jelzett, valamint mai leveleimet. Őfel szerelmed — Faust. 7081-1

Egy elegáns évi lakással bíró fiatal szőke urú barátot keres, ki őt segítsen. Nem anonim leveleket „Hamar” cím alatt kérek a kiadóba. 2533-1

Sanyikám. Igen leszönem jókiváncsainkat. Bárcsak teljesülné. Különösen az utóbbi... Hogy vagy, kis öregem? Sok dolgod van? Biztosan, mert különben többet írnál. Mit csinál a szép szőke? Olyan jó kedvem van ma, hogy elbeszélgetnék veled ez egész lapon keresztül. Szeretsz? Írjál, vagy még jobban szeretném ha eljőnnél szerető Honkádhoz. 7310-1

HÁZASSÁG.

Önálló gyógyszerész, ismerettség hiányában, ez uton szerítné megismerkedni egy csinos, háziasan nevelt fiatal katolikus leánnyal, házasság céljából. Megfelelő hozományra tekintél. Leveleket „Siker” jellege alatt továbbít a kiadóhivatal. 7300-2

ALLAST KERES.

Kauczióképes leány elszámolásra keres csemege- vagy fűszerüzletet. Esetleg alkalmazást bármily tisztességes üzletben mint leíró- vagy elárúszónőnek. Szíves megkereséseket kér „Kauczióképes” jellege alatt a kiadóhivatalba. 7148-3

Házvezetőnői állást keres helyben vagy vidéken jó családból való izraelita árvalány, ki 8 évig mint anyahelyettes egy házban volt alkalmazva. Minden tekintetben megbízható, kitűnő bizonyítványokkal rendelkezik, a gyermekeket nagyon szereti. Gazdaságban, baromfitenyésztésben járatos. Czim a kiadóhivatalban. 7260-3

Heti- vagy időszaki laphoz szerkesztőül, vagy munkatársul ajánkozik kitűnő szakember. Esetleg azok expedícióját is elvállalja. Ajánlatok a kiadóba „Heti lap” címen keretnek. 6792-3

Gazdasszonyoknak, ajánkozik csinos fiatal leány, ki a háztartás minden ágában nagy jártassággal bír és eddig is nagy uraságoknál volt alkalmazva. Szíves megkereséseket a kiadóhivatalba kér „Igyekvő” jellege alatt. 7212-3

ALLAST KAPHAT.

Az emberek ezrei panaszkodnak, hogy nincs pénz, keresetük. **Intelligens egyének** jövedelmező foglalkozást találnak. Ajánkozik itt helyben naponta személyesen VI. Váci-körút 21. II. em. 7. sz. alatt jelentkezhetnek, vidékről pedig írásbelileg a legközelebbi helységről is „Munka” jellege alatt szintén fenti címen. 7027-4

Előnyös feltételek mellett kerestetik 1-2 úgynök koronabiztosítások szerzésére. Ullői-ut 46. III. 23. 12-2 óra között. 2531-4

Helybéli irodalmi vállalat keres ügyes, szakképzett utazókat. Kik e téren már működtek, előnyben részesülnek. Bizonyítványt és ajánlatot „N. O.” jellege alatt továbbít a kiadóhivatal. 7223-4

Ügyvédi irodába kerestetik keresztény kisasszony, ki németül és magyarul jól sztenografál és szép írása van. Ajánlatokat a kiadóhivatal továbbít „Dr. S.” jellege alatt. 7204-4

BIRTOK-ELADÁS.

Alföldi birtokomat szeretném elcsereálni egy budapesti házért, melyhez egy pár ezer frt készpénzt is adok. Ajánlatot a kiadóhivatalba kérek „Birtokos” jellege alatt. 7226-6

HÁZ- ÉS TELEK-ELDÁS.

Egy ház a VI. kerületben, magasan épült, szabad kézből családi viszonyok miatt azonnal eladó. Czim a kiadóhivatalban. 7002-7

Ujpesten, a község legszebb helyén két sarok és egy közép telek eladó, igen olcsó árt. Ajánlatokat a kiadóhivatalba kérek „Olcsó telek” jellege alatt. 7208-7

ELADÁS.

Fodrász üzlet a főváros legélénkebb helyén, melynek igen jó jövedelme van, szabad kézből eladó. Ajánlatokat a kiadóhivatalba kérek „Fodrász” jellege alatt. 7116-8

Egy régi fa és szőnyegüzlet, a belvárosban eladó Czim a kiadóhivatalban. 6918-8

Egy új raganykocsi nagyon olcsó áron eladó, minden tüzlethez használható. Czim a kiadóhivatalban. 7042-8

KIADÓ SZOBÁK.

Egy csinosan butorozott különbejáratu hónapos szoba, csakis tisztességes hölgynek, azonnal kiadó. Czim a kiadóhivatalban. 2525-10

Intelligens családnál egy különbejáratu szoba az Eötvös-utcában egy-két ur részére teljes ellátással kiadó. Czim a kiadóhivatalban. 6760-10

Hónapos szoba, szépen butorozva, különbejárattal, Eötvös-utcában, I. em. Andrássy-ut közelében, 12 frtért kiadó. Czim a kiadóhivatalban. 7302-10

A Kerepesi-uton egy kényelmes 2-ablakos utcái szoba kiadó, teljes ellátással együtt havi 45 forintért. Czim a kiadóhivatalban. 6144-10

Elegánsan butorozott 2 ablakos utcái szoba fürdőszoba s esetleg zongorahasználattal a Dávid-utcában kiadó. Czim a kiadóhivatalban. 6830-10

Elegánsan butorozott szoba alkov-val, 25 forintért kiadó. Czim a kiadóhivatalban. 6826-10

Utcai butorozott szoba, kétablakos, a dohány-utczában, második emeleten, előszobával, lépcsőházbéli különbejárattal, olcsón kiadó. Czim a kiadóhivatalban. 6920-10

KIADÓ LAKÁSOK.

A Népszínház közelében egy szép földszinti lakás, mely áll 3 utczai, 1 udvari, előszoba, konyha és fürdőszobából, olcsón kiadó. Szíves megkereséseket a kiadóhivatal továbbít „Uri lakás” jellege alatt. 7210-13

HITEL—PÉNZ.

Ki adna 3000 frtot kölcsön biztos állásu uriembernek, havonkénti részletfizetés mellett. Ajánlatok a kiadóhivatalba kéretnek „Biztosan” jellege alatt. 7186-14

KIADÓ BOLTHELYISÉGEK.

Jrodának, műhelynek, divattalannak, Jrodának, egyleti helyiségnek, vivóteremnek, magániskolának vagy nagy lakásnak alkalmas nagy helyiség 1-50 emeleten azonnal kiadó. Czim a kiadóhivatalban. 3682-17

Nagy bolthelyiség a József-körút legnagyobb forgalmu helyén kiadó. Czim a kiadóhivatalban. 4706-17

KÜLÖNFÉLE.

Köhögésnél, rekedtségnél vegyen 30 krért Réthymóle Pomotoff-czukorkát. 1537-18

Két intelligens fiatal ember ebédkosztot, esetleg vacsorát is keres egy intelligens családnál a Mária-Terézia kaszánya közvetlen szomszédságában. Szíves megkereséseket az ár megjelölésével kérnek a kiadóhivatalba „Kleom” jellege alatt. 7150-18

Urasági lakás kerestetik a körutak valamelyikén, mely 5-6 szobából és hozzátartozó mellékhelyiségekből és lehetőleg 2 előszobából álljon. A lakás az I. emeleten legyen. Részletes ajánlatok a kiadóba kéretnek „Földbirtokos” címen. 7162-18

Fagybalzsam kezeken, lábakon egyszerű bekenes által megszünteti az égést, egy heti használat után még a nyomát is a daganatoknak. Egy tégely, utasítással 1 frt. Caemiczy gyógyszerész. Budapest, VI., Szabolcs-utca 4. 7059-18

24362/1898. szám.

Birtokeladási árverési hirdetmény.

A nagyméltóságú m. kir. pénzügyminiszteriumnak 1898. évi december 8-án 86475. szám alatt kelt magas rendelete alapján az ujpécsi 1652 I., 2., 3., 4., 5. és 6. helyrajzi számú 16889. 1600 holdas „Marhajáris” nevű földnek örök áron eladása végett az aradi m. kir. jöszágigazgatóság hivatalos helyiségében az 1899. évi február hó 7-ikén d. e. 10 órakor 2.665 frt kikiáltási ár mellett nyilvános szó- és írásbeli zárt ajánlatok tárgyalásával egybekötött árverés fog tartatni, melyre venni szándékozók azon értesítéssel hivatnak meg, hogy bánatpénzül 10% követeltetik ugy a szó-, mint az írásbeli ajánlatoknál, mely utóbbiak lepecsételve s megfelelő címzettel és 50-kros bélyegjeggyel ellátva az árverés megkezdéseig az árverező bizottságnál, esetleg ezen jöszágigazgatóságnál az árverést megelőzőleg 3 nappal előbb benyújthatók.

A jelzett „Marhajáris” nevű földön átvonuló és külön 1652/7 hrsz. alatt 2550. 1600 holddal telekkönyvezett közlekedési ut az eladás tárgyát nem képezi.

A letett bánatpénz az árverés jóváhagyása esetén a vétel-

árba bezámmittatik, az ezután fenmaradó vételért köteles a vevőnek elfogadott ajánlattevő 10 év alatti 20 félévi előleges részletekben a még le nem fizetett egész tőkeltartozás után az árverési jegyzőkönyv jóváhagyása napjától járó, a vételár teljes lefizetéseig számilandó 5 1/2%-os előleges kamattal együtt megfizetni.

Az eladott birtoknak telekkönyvi átíratása csakis a vételár és járulékaiknak teljes lefizetése után fog külön okmányban engedélyeztetni, és az árverés eredményére nézve ugy a Nagyméltóságú m. kir. Pénzügyminiszteriumnak jóváhagyása, mint pedig a törvényhozásnak utólagos jóváhagyása fentartatik.

Az árverésben csak a honi törvényeinek szerínt birtokszerzésre jogosítottak vehetnek részt.

Az árverési feltételek ezen jöszágigazgatóságnál megtekinthetők.

Utóajánlatok nem fogadtatnak el még az esetben sem, ha azok egy újabb árverés esetére kötelezőleg fentartatnak is.

Kelt Aradon, 1898. évi december hó 14-én.

Magyar királyi államjöszágigazgatóság.

(Utánnomás nem díjaztatik.)